



## Alegría en las Cortes

### Homenaje al Carnaval

A los dos meses de tarea, las Cortes del soborno, la intriga y la coacción acaban de rendirle tributo al Carnaval. Para ello ha sido menester poner en juego el artículo 81 de la Constitución, que faculta al presidente de la República para suspender las sesiones del Parlamento durante treinta días. El Gobierno y los diputados que le apoyan han sido más modestos. Se contentan con una vacación de una semana. ¿Qué menos para celebrar el aniversario? Cierto, los tremendos alanes legislativos a que uno y otros venían entregados justifican sobradamente ese paréntesis de holgorio. Si el lector se obstina en descubrir alguna labor útil que pueda serles atribuida a las Cortes actuales, perderá después de mucho tiempo. En ese capítulo, los trabajos del Parlamento están inútiles. No ha hecho nada que pueda serle acreditado como cosa propia. Pero, en cambio, ¡ha deshecho tanto y se dispone a deshacer aún! En ese aspecto no puede regatearse la actividad al Parlamento. Lo que a las Cortes constituyentes les llevó un esfuerzo inabarcable y agobiante de dos años y medio, a las Cortes actuales no les ha durado, para destruirlo, más allá de dos meses. Se comprende el cansancio de los diputados. No sólo construir, sino también destruir, cansa. No es extraño que se hayan sentido impelidos a la alegría del Carnaval.

Las Cortes constituyentes, tan próximas en el tiempo, se nos aparecen ya como esfumadas en una lejana remota. Pero cuando se compara el ejemplo de aquellas Cortes, honestas, laboriosas, acuciadas por la ambición de sentar pie en el futuro, con estas otras Cortes cuya única preocupación parece ser la de matar el tiempo, se comprende bien el tremendo retroceso que ha padecido, en término de dos meses, la política española. Con todas las graves equivocaciones de las Cortes constituyentes, a cuyo frente hay que situar, como más grave que ninguna, la su propia inercia, bastaría poner en parangón la conducta de los dos Parlamentos para discernir a las Constituyentes el título de admirables. La comparación resulta excesivamente deprimente para la Cámara actual. No cabe computarle sinceridad, ni honradez política, ni aplicación en el trabajo. Sus virtudes, si es que las tiene, están inéditas. Cuando los problemas de mayor porte se agravan por instantes, el Parlamento, satisfecho de su propia inutilidad, acuerda tomarse una vacación para que los diputados se dediquen a festejar el Carnaval...

Semejante determinación, sin embargo, no producirá enojos de ninguna clase. Por una razón fácil de advertir: lo que actualmente ocurre en el Parlamento no le interesa a nadie. Si empieza por no interesarse a los diputados, ¿cómo ha de interesarles a los demás? La política de hoy no está en el Parlamento, sino en la calle. En ella hay que buscarla y practicarla. En ella es donde hay que buscarle sentido y justificación. En ella es donde únicamente cobrará vida y categoría. Que los diputados se ausenten o no para celebrar alegremente el Carnaval, es cosa que dejará a los españoles perfectamente fríos. Pensarán, a lo sumo, que ese es el único acuerdo que podemos agradecerles. Todo el año debía durar el Carnaval...

## Las previsiones de anoche

### Renunciamos a entender al Gobierno

No entendemos al Gobierno. ¿Es que pasa algo? ¿Es que espera algo? Estas ideas y venidas de ayer, tienen algún sentido o son pura farfalleo carnavalesco? Nuestra renuncia a entender la conducta del Gobierno se inspira en el contraste que ofrecen sus actos y sus palabras. Se mira precipitadamente en consejo extraordinario y adorna la reunión con unas declaraciones francamente reusables. Por otra parte, la Dirección general de Seguridad adopta previsiones extraordinarias, de las que no encontramos lícito hablar. A su turno el gobernador de Madrid se sorprende con una decisión insoportable en favor de la protección de los animales, obligatoria en lo sucesivo. El ministro de la Guerra, no queriendo pasar inadvertido, avisa a los periodistas que, en lo sucesivo, su ministerio facilitará noticias importantes. Y para acabar el día, una demostración fascista. Pero, ¿esto qué es? Volvemos a decirlo: renunciamos a entender al Gobierno. Queriendo dar al país la sensación de que tiene informaciones seguras y de que está prevenido, consigue el efecto contrario: lo inquieta y desorienta. ¿Pasa algo?, claman nuestros teléfonos a cada momento. Si juzgamos por las previsiones, algo debe pasar. No tardaremos en conocer si todas estas previsiones están o no justificadas. Nos inclinamos a creer que no. Si juzgamos por algunas alusiones que maliciosamente parece que nos son hechas, negamos

que las previsiones estén justificadas. Pero no parece que sea esa la explicación que pueda darse de las previsiones adoptadas. La información del Gobierno, suponiendo que la tenga, será otra muy distinta. Nosotros no negamos que tenemos nuestros informes; pero estos informes no justifican tanta alarma. No, no la justifican. Mas decimos: que sería suficiente para conjurar tales asechanzas que el Gobierno cuidase de no favorecer, directa ni indirectamente, organizaciones que, constituyendo un peligro para todas las fuerzas republicanas, encuentran demasiadas facilidades para su desarrollo. Nos referimos, ya se habrá comprendido, al fascismo, cuyos envalentamientos y desplantes no tropiezan con otro valladar que aquel que le oponen los propios antifascistas. ¿Tienen relación con él estas previsiones extraordinarias? Todo es posible. Pero esto crearía al Gobierno una situación particularmente desahogada, por cuanto que pudo haber evitado sus angustias de anoche con una política clara y recta. ¿Es que alguien se la ha impedido? El y sólo él se ha cerrado los caminos legítimos, y en ese caminar por la trocha se encuentra ante atascos como el presente. Sus previsiones serán de hoy para mañana efímeras; las nuestras son más duraderas. Sabemos lo que representa el peligro al que parece referirse el Gobierno, y por saberlo estamos plenamente dispuestos a combatirlo.

## Periodismo y negocios

### Nos amenaza una campaña para elevar las tarifas ferroviarias

El señor Miquel, como poseedor de la mayoría de las acciones de «El Solo», C. A., ha firmado, según se nos asegura, un contrato de sindicación de las ciudades acciones con el consejo de la Compañía de los ferrocarriles del Norte don Juan Antonio Bravo. El contrato quedó firmado en la mañana de ayer, y por él quedan «El Solo» y «La Voz» bajo el control de la ciudad persona durante el plazo de dos años. El señor Bravo aporta, en cambio, medio millón de pesetas para hacer frente a los compromisos de honorabilidad de los diarios aludidos. Parece que los elementos oficiales de las dos Compañías ferroviarias—M. Z. A. y Norte—tienen el propósito de utilizar los dos diarios en una intensa campaña a favor de la elevación de las tarifas ferroviarias.

rece, la operación se ha hecho. Y ella tiene unos aspectos de los que precisamos hablar despacio. Se nos asegura que los accionistas minoritarios de «El Solo», C. A., que tienen embargadas las máquinas y los títulos, así como las rentas y los frutos de los diarios y la Agencia telefónica de la ciudad Sociedad por la suma de 650.000 pesetas, están dispuestos a defender sus derechos. Las nuevas campañas de «El Solo» y «La Voz» nos irán diciendo lo que tienen de exactas las noticias anteriores, que nos llegan por conducto que reputamos seguro.

### Ayese declaró la huelga general en Porriño

PONTEVEDRA, 10.—Comunican de Porriño que se ha declarado la huelga general como protesta contra la detención por orden judicial de Amanes, Perro Bernádez, concejal del Ayuntamiento de Mos, a quien se imputa un supuesto delito de injurias al presidente del Consejo de Ministros durante una sesión municipal.

## LAS REVOLUCIONES PROLETARIAS

### Ante la historia y la nación

Celebro que un periódico de la mañana haya intentado, en su número de ayer, refutar por lo ligero mi artículo «Motivos», publicado aquí el viernes, porque ello me da pie para insistir y ahondar en el tema de si estaría o no justificada una revolución social en España. El aludido periódico no reconoce más que dos jueces en este pleito: la historia y la nación; sólo ellas pueden fallar.

POR LUIS ARAQUISTÁIN

Bien. Empecemos por la justificación histórica. ¿Cuándo se justifica una revolución históricamente? Desde luego, nunca podrá juzgarse históricamente de una revolución «a priori», antes de que acontezca, porque ello es una contradicción verbal: precisamente la historia sólo puede sentenciar sobre sucesos ya ocurridos. ¿Cómo es posible, pues, apelar a la historia para que dictamine sobre lo que aún está en el regazo de los dioses, sobre lo que no existe, y por no existir, no puede saberse de antemano si será benéfico o perjudicial?

El juicio histórico viene siempre después del hecho. Y el definitivo suele llegar despacio y tarde o no llega nunca. ¿No estamos viendo que la historia se reescribe cada día y que sus acontecimientos se revaloran en cada época, glorificando hoy lo que ayer se condenó, o al contrario? Sin contar con que la historia no es una, sino infinita, pues caben tantas interpretaciones como individuos haya.

El buen éxito o mal éxito inmediato de un suceso histórico tampoco es criterio firme de enjuiciamiento. Al día siguiente de la revolución francesa, casi todos los franceses la justifican. Pero cuando se entroniza Napoleón en Francia, parece injustificada la revolución de 1789. La revolución resurge más tarde y se consolida por mucho tiempo, y si hoy, en estos momentos, puede correr algún peligro, no es porque ya parezca excesiva a la gran mayoría del pueblo francés, sino más bien porque está agotada y, además, corrompida. Si la República burguesa de Francia se hunde, no será a beneficio de una restauración monárquica, sino de aquella revolución social que Babeuf quiso, un poco prematuramente, realizar ya en 1795.

Otro ejemplo: la Rusia soviética. ¿Qué hubiera dicho Lenin en 1917 a los que, en vísperas de esa revolución, le hubieran asegurado que ni histórica ni nacionalmente estaba justificada? Les hubiera contestado que esperasen. La espera dura ya diecisiete años, y el régimen soviético—sean cuales fueren sus resultados—está más firme que nunca. Si «no hay revolución que prospere si la nación no está en algún modo persuadida de su necesidad, salvo que se trate de la imposición violenta de una minoría audaz, que tampoco suele durar mucho», como dice el periódico matutino, ¿qué prueba la revolución rusa? Que para atribuirle a una minoría audaz, su duración no es tan efímera como se esperaba, lo que demuestra que la necesidad de esa revolución era nacional. Y si era nacional, en 1917 no había manera de saberlo, porque todos los órganos de opinión durante la época de la Rusia zarista, la Duma, la prensa, etc., falseaban el auténtico sentir popular. De modo que ni la historia ni la nación pueden ser a priori jueces ciertos de las revoluciones.

Hay que esperar. Es decir, deben esperarse los que, ante una revolución, sólo quieren ser sus jueces. Esperen a ver si son o no la nación o si lo somos nosotros, como estamos seguros.

En cambio, a los autores de un movimiento social o político no se les puede decir que esperen. Ya hemos dicho por qué: porque falta perspectiva histórica para enjuiciar hechos que todavía no existen y porque los órganos de expresión de la voluntad nacional están viciados por la clase dominante que los ha adquirido con dinero o por la fuerza. Al contrario: porque los autores de una revolución tienen una fe absoluta en el veredicto de la historia y la nación van serenamente a ella, como quien cumple un sino fatal.

Esta seguridad en la nación auténtica y en la historia

de mañana descansa precisamente en el conocimiento de la historia de ayer y de hoy. La historia ha sido siempre un encadenamiento inexorable de revoluciones: de unas clases contra otras. Cuando madura una clase social, como ahora está madurando la clase proletaria, es inevitable que por una revolución se adueñe del poder y desaloje de él a la clase dominante. Esta ha sido la ley de la historia.

Puede ocurrir que una clase se quiera adelantar a su destino histórico, como le sucedió a la inmadura revolución comunista proyectada por Babeuf. Pero no es éste ahora el caso. Con la maduración política del proletariado coincide el agotamiento del capitalismo, que sucumbe víctima de sus propios contrasentidos. El capitalismo no puede resolver los conflictos que él mismo se ha creado, y especialmente el del paro obrero en todo el mundo, por efecto de la industrialización de muchos países de economía hasta hace poco primitivos y de la racionalización en todos.

El desenlace de esta crisis mortal del capitalismo se está demorando por dos procedimientos: uno el de la fuerza, al servicio de una dictadura capitalista—y ésta es la esencia del fascismo—, como en Italia y Alemania, y otro el llamado de la economía dirigida desde el Estado, mezcla híbrida de un capitalismo y un Socialismo estatales, cuyo ensayo más importante y hasta ahora más eficaz es el que está haciendo el presidente Roosevelt en los Estados Unidos. La única alternativa a estos tardíos intentos de salvación del capitalismo es una economía socialista.

¿Y qué ocurre en España? Aquí las clases burguesas se orientan, sin género de duda, a la constelación fascista. No se ve por ninguna parte el propósito de una economía dirigida: cuando la prensa capitalista—y el propio periódico a que aludo—se ha ocupado, por ejemplo, del plan Roosevelt, ha sido para rechazarlo toscamente. Yo no conozco ningún hombre público, ningún partido político, ninguna minoría parlamentaria que haya brindado a los problemas españoles un programa de economía semicapitalista.

Aquí no hay más que una burguesía de lo de «en mi casa mando yo», del palo y tente tieso y de guerra a muerte al marxismo, es decir, a las organizaciones obreras independientes. Nuestra burguesía no ha sabido crear nada: ni una ciencia original, ni una industria eficiente, ni una agricultura moderna y próspera. Es una clase que no ha traspuesto históricamente los contornos de una economía precapitalista. Poco inteligente, inculta, avara e insensible—vea el periódico aludido cómo responde a la trágica situación de los obreros del campo—, sólo fía en la fuerza inhumana de su dinero y en la fuerza pública desenfrenada para resolver los problemas sociales de España.

El dilema, pues, no está entre los términos que insinúa el periódico en cuestión: entre la revolución social y la República de 1931. Esta República fué por nuestra parte una concesión, una ingenua esperanza de convivencia con las demás clases; pero nos engañamos. Las oligarquías históricas no quieren convivir política y socialmente con los socialistas: eso significa el frente antimarxista. No somos nosotros los que queremos matar la República de 1931; son ellas, las oligarquías y las Cortes actuales y el Gobierno que las representan, las que virtualmente la han aniquilado. El dilema es este otro: dictadura capitalista, fascismo, guerra sin cuartel, o una economía socialista para salvar no sólo a la clase obrera, sino a la propia economía nacional y a la pequeña propiedad de tipo personal en la industria y en el campo.

Las oligarquías españolas son tan incapaces de evolucionar como lo fue la aristocracia feudal. No hay, por lo tanto, más remedio que pasar sobre ellas, como pasó la burguesía sobre los señores feudales. Y estamos seguros de que este tránsito lo sancionarán favorablemente la historia de mañana y la nación todavía inespasada.

## ESTO VA MUY DEPRISA

### Proletarios: apretemos las filas

Pide el «A B C», comentando el suceso de la calle de Mendizábal, represión contra nuestras organizaciones. Del «A B C» no podíamos esperar otra cosa. Por algo la ira popular lo distingue, en caso de desórdenes, entre los demás edificios de la prensa. El «A B C» nos calumnia, falsea la verdad de los hechos y ampara a los pistoleros que sirven su causa monárquica con la penumbra de su silencio, que es toda una actitud de culpa. Venga el desarme, que si es, como no lo esperamos, imparcial, hallará en los escondrijos de las derechas verdaderos arsenales. Lo sabe el órgano de Luca de Tena, para quien el obrero que mata por rivalidad política es un asesino, en tanto que el señorito homicida por la misma razón es un caballero. Este periódico, que inspiró a los que llevaron a la muerte a cuatro pobres soldados de la remonta, reclama sanciones contra los violentos, siempre que no sean fascistas, y señala a la izquierda.

«Baste recordar la lucha enconada de los fascistas en Italia contra socialistas y comunistas, lucha que duró más de dos años, hasta la victoriosa marcha sobre Roma. Y en Alemania, mucho antes de que iniciara Hitler el movimiento nacionalsocialista, la contrarrevolución había despejado el camino, eligiendo sus víctimas expiatorias entre figuras tan destacadas en las izquierdas revolucionarias como Rosa Luxemburg, Liebknecht, Kurt Eisner, Erzberger, Walter Rathenau.»

El articulista alude a las agresiones de que han sido objeto los socialistas, y agrega: «La opinión pública (sic) esperaba algo más que la «energía protesta» de rigor en los periódicos, unas respaldos inmediatos...» Descorazonado, termina: «Y nada...»

Es que se escribe en el «A B C». Eso se puede escribir con la indiferencia del Poder público.

Con la misma impunidad se formó ayer una manifestación fascista con motivo del entierro del estudiante Montero. Todos los fascistas, que hacían ostentación de ir armados, saludaban a sus jefes con el brazo en alto. Se dieron cuantos vivas pueden darse para denigrar al régimen. Y nada... decimos nosotros. El fascismo avanza. Se le estimula desde las planas de toda la prensa reaccionaria... al tiempo que se pide, reclama y exige el desarme de las izquierdas. El Gobierno no oye los ajeteos bélicos de los monárquicos, no ve sus maniobras, no sabe, por lo visto, que la República por donde está seriamente amenazada es por la derecha y, en fin, ignora que lo que va a derrumbarse, merced a la acción de los monárquicos, le cogerá debajo irremisiblemente.

La clase trabajadora está en peligro, en inminente peligro. Apretemos todos los proletarios las filas. El dique tiene que ser eficaz. Definitivo.

«Hace mucho frío; pero nos vamos a calentar.»

## Los republicanos de izquierda

### Ante el discurso de Azaña

El discurso que hoy pronunciará en el cine Pardiñas don Manuel Azaña tiene, incontestablemente, un alto interés político. Ningún Gobierno republicano medianamente avisado hubiera cometido la torpeza de oponerse a su difusión por el radio. Don Manuel Azaña, a lo que se nos alcanza, no hablará para facilitar arriamiento moral a los que, como nosotros, hemos roto con la República y los republicanos. Puede que en el discurso de hoy no escasten las diatribas contra la actual dirección política impresa a la República, pero no habrá ninguna contra el régimen, y el Gobierno no tiene, a menos de incurrir en pecado de soberbia, derecho a confundir en el mismo plano lo accidental—el Gobierno—con lo permanente para los republicanos—el régimen—.

¿Gustemos o no, el señor Azaña, según todas sus inclinaciones irrenunciables, continúa siendo demócrata, liberal, republicano. No es, pues, un delador de la República, sino un amante de ella, y de ahí la insigne torpeza cometida por el Gobierno al restringir la difusión de su palabra. Nosotros nos holgamos en ese nuevo tropiezo de Lerroux, que, en el fondo, viene a conferirnos la razón de cuanto llevamos escrito. Ello es, apartándonos de ese detalle, que el señor Azaña, el hombre más calificado de los republicanos de izquierda, va a dirigirse al país por primera vez después de las elecciones de noviembre. ¿Cómo será su mensaje? ¿Qué es lo que se propone decir?

Repare el lector que no aludimos a lo que puede decir, sino a lo que, atemperando su palabra a sus convicciones, le conviene decir. Son cosas distintas. En su diferencia está justamente el drama de estos hombres que, pudiendo decir más de lo que dicen, encuentran en sí mismos un freno que les contiene, que les veda el camino de la sinceridad que les consentiría ensancharse con los más profundos anhelos populares. La colisión entre la convicción y la sinceridad debió ser resuelta de manera distinta a como, en general, la resuelven los republicanos de izquierda.

Repárese la pregunta: ¿cuál será el mensaje de Azaña al país? O de otro modo: ¿cómo se propone resolver el señor Azaña su propio drama de cara al pueblo español? No vivimos en una situación que se resuelva por sí misma. La situación en que se encuentran estos hombres, en el caso de Azaña es probable que tenga las cartas definitivas que servirían para despejar, con carácter definitivo, la actual situación nacional. Pre-

bable, seguro que una intervención suya vendría a poner punto a toda la política actual. Pero la imposibilidad de conformar el futuro a su imagen y semejanza, es decir, de acuerdo con sus ideas, los detiene e inutiliza. Y en este no hacer, por desconfianza en el mañana, está la clave de una ineficacia de la que necesitan dolerse los propios republicanos de izquierda.

Se comprende que, por lo que a nosotros hace, nos sintamos escépticos. Denostados por la derecha y por el Gobierno, no hallamos que los republicanos de izquierda se decidan a descubrir su intimidad, aquella según la cual resulta que nuestras resoluciones son legítimas y razonables. Y ello porque tal reconocimiento les plantearía un deber: el de sumar sus anhelos a los nuestros, el de poner sus manos en nuestra tarea, el de confesar lo que nosotros hemos confesado: la inutilidad de ciertas formas democráticas para la obra que cumple realizar a nuestro tiempo. Dura es la confesión; pero la época que nos ha correspondido vivir nos impone deberes de naturaleza excepcional.

El señor Azaña nos dirá hoy, sin remedio ni escape, cualquiera que sea el enfoque de su discurso, en qué medida acepta o rechaza ese deber; en qué amplitud es fiel a las exigencias de la Historia que estamos elaborando entre todos. Cálculase por eso dato si está legitimada nuestra curiosidad! La nuestra y la de todos los españoles.

¿Qué irá a decir Azaña? Es la única voz de los republicanos de izquierda que nos falta por oír. Las que tenemos registradas—Marcelino Domingo, Sánchez Román, Gordón Ordás...—nos han desencantado, porque, saltando por encima de su soubra, que les acusaba, han intentado evadirse del problema que está plautado en España; falta por registrar la de Azaña... ¿Qué irá a decir? No nos creemos con derecho a hacernos ilusión ninguna. Nos inclinamos a suponer que un nuevo desencanto nos aguarda. ¡Y bien que lo sentimos! No por nosotros, ciertamente. Lo sentimos por el propio orador, por la serpiente, como dijo Lerroux, que debería cambiar de piel en el día de hoy, en probanza de que su silencio no ha sido otra cosa que labor callada, minucioso, contraste de ideas y convicciones que no han resistido el empujón brutal e inesperado de los acontecimientos políticos.

Atendamos: el señor Azaña va a comenzar a hablar de un momento a otro.

## Retintín

### Película gubernamental

El señor ministro de la Guerra prepara noticias sensacionales. El señor ministro de la Gobernación anuncia decretos sorprendentes. El señor ministro de Trabajo insinúa medidas extraordinarias. El señor presidente del Consejo de Ministros promete resoluciones terminantes. El señor... Los ciudadanos españoles podemos evanescer de nuestro Gobierno. El ajeteo ministerial produce vértigo y uno no sabe a cuál de los ministros ofrendará su admiración. Los ministros han adoptado el acuerdo de aparecer extremadamente dinámicos. Alguien podía sospechar que todo este movimiento es nervosismo, pero es que sobre las cascadas ministeriales ha caído una terrible misión y ella les hace agitarse un poco con el estremecimiento de lo transcendental. Hablan a medias palabras, sonríen de una manera misteriosa, tienen silencios enigmáticos y exhiben gestos truculentos. Los ministros viven las horas más sabrosas de su existencia. De pronto, en cualquier lugar recóndito, a horas imprevistas, con ademanes sigilosos, los ministros se reúnen. Estas cosas se hacen siempre entre una impenetrable reserva, que no excluye la notificación previa a los periodistas, a los fotógrafos y a los admiradores de los ministros, que se congregan para saborear la escalofriante emoción de verlos en estas circunstancias realmente dramáticas. Los ministros van llegando uno a uno, en estudiado y medido escalonamiento. El instante se cuaja de solemnidad. El ministro queda rodeado de los periodistas, que le dirigen aviesas y terribles interrogantes. Entonces el ministro dice, por ejemplo, estas misteriosas palabras:—Hace mucho frío.

Cualquiera supondrá que se trata de un trivial comentario sobre la temperatura, pero todos sabemos que los ministros no reparan ahora en el termómetro ni sienten las oscilaciones del clima. Mas después la sibilina frase se torna fosforescente y simbólica, cuando se le añade un complemento intencionado:—Hace mucho frío; pero nos vamos a calentar.

Ya no cabe duda de que la insinuación tiene caracteres alarmantes y tenebrosos. Las palabras aparecen en los periódicos, entre los guardias civiles de los signos de admiración, que les dan una escolta espeluznante. Después, entre nubes de polvo artificial y entre ejercicios de policías auténticos, los automóviles de los ministros seican disparados con ruidos.

bo desconocido e inquietante. Cinco minutos más tarde se tienen noticias de que están reunidos en un mercedero de las afueras, a cuya entrada han declarado que la situación era muy grave, pero que los ciudadanos españoles podían dormir tranquilos porque el Consejo acordaría aumentar hasta cincuenta mil el número de guardias de asalto, circunstancia a la que no sabemos por qué motivos se le atribuyen propiedades soporíferas.

Desde el punto de vista plástico podemos asegurar que no ha existido un Gabinete tan consolador como el actual. Tienen de la política la misma idea que de una película: agilidad, dinamismo, movimiento, penumbra y palabras misteriosas. Viendo a los ministros uno se encuentra ante un film del Far-West. Corren, gritan, bracean con cierto delirio y siempre llegan tarde. ¡Si se estuvieran quietos y trabajaran! Pero ellos, como la película, necesitan correr para no caerse. ¿No hay nada que tranquilice a estos ministros? El párrafo les angustia de tal manera que ya le temen a las fiestas carnavalescas. Como no puede ser revolucionario cuando se ha hecho ministerial.

## En Úbeda

### El gobernador destituye a un concejal socialista

UBEDA, 10.—Siguiendo la norma trazada por el Gobierno Lerroux, el gobernador de Jaén ha destituido al concejal socialista del Ayuntamiento de esta localidad camarada Blas Duarte.

Fundamenta el gobernador esta destitución en el hecho de considerarse ofensivas para el Gobierno unas palabras pronunciadas por nuestro camarada en el salón del Ayuntamiento para explicar por qué no se sumaba a una proposición hecha por los elementos monárquicos, encaminada a cursar un telegrama de felicitación al Gobierno por las medidas repressivas adoptadas por éste en el último movimiento anarcosindicalista.

Se nos asegura asimismo que el camarada Duarte ha sido procesado y será juzgado próximamente por el Tribunal de Urgencia.—(Diana.)

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas mensuales en Madrid y 0 pesetas el trimestre en provincias. Pago adelantado.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

EL SOCIALISTA.—Teléfono de la Redacción: 41378

CONSEJO DE MINISTROS EXTRAORDINARIO

El Gobierno cree en la posibilidad de que se produzcan disturbios con motivo de las fiestas de Carnaval y adopta medidas. Así, por lo menos, se hace constar en la nota oficiosa

Minutos antes de las seis de la tarde terminó la reunión ministerial. Uno de los primeros en salir fue el ministro de Hacienda, quien, a preguntas de los informadores, manifestó que el Consejo se había ocupado casi exclusivamente de cuestiones de orden público.

Respecto a la combinación de gobernadores que prometió facilitar, dijo el señor Martínez Barrio que, aunque tenga un voto de confianza para los nombramientos, quería dar cuenta de ella a los ministros, y después de las cuatro de la tarde la facilitaría a la prensa.

Un periodista le dijo que había producido algo de alarma el que los guardias de seguridad salieran anteayer a prestar servicio con tercerolas. —Sí, contestó el ministro—. Las tercerolas siempre producen alarma. Las precauciones tienen siempre un fundamento. Si no ocurre nada, se dice que no había motivo para ello; pero si ocurre algo, la atención se concentra en los sucesos y nadie se acuerda de las precauciones que se tomaron.

INFORMACIÓN POLÍTICA

El Gobierno prefiere tirarse una plancha a encontrarse desprevenido, dice Lerroux, que es quien convoca el consejo extraordinario

Los periodistas que recogen información en los distintos ministerios se vieron ayer por la mañana sorprendidos con la noticia de que a las tres y media de la tarde se iba a celebrar, en la Presidencia, un consejo de ministros extraordinario.

La combinación de gobernadores. Durante la celebración del consejo de ministros estuvieron en la Presidencia el subsecretario de Obras públicas y el director general de Trabajo. A las cinco de la tarde fue entregada a los periodistas la lista de gobernadores a que aludió a la entrada del consejo el ministro de la Gobernación, y que es la que sigue:

El ministro de Estado recibe al nuncio

El ministro de Estado recibió ayer las visitas del nuncio, de los embajadores del Brasil, Portugal y Argentina, y de los ministros de Bulgaria y Suecia.

La mayoría de los médicos calman su tos con PASTILLAS CRESPO

El presidente del Consejo conversa con sus "compañeros" los periodistas

Declara que tiene un servicio especial de teléfono y cree que está reanando la órbita de la discreción.

A las siete de la tarde abandonó la Presidencia el señor Lerroux, acompañado de su secretario, quien llevaba una voluminosa cartera. El presidente del Consejo, al ver a los periodistas, que aún estaban en la Presidencia después de terminado el consejo, dijo: —Pero todavía aquí? No merece la pena de que me esperaran ustedes. Supongo a ustedes enterados por la referencia oficiosa de las determinaciones adoptadas en el consejo que hemos celebrado.

las que cultiven, respondiendo solidariamente de su pago el Instituto de Reforma Agraria. Para las parcelas amillaradas que carezcan de cédulas de cultivos parcelales se fijará la renta por el personal técnico del Instituto de Reforma Agraria.

Art. 2.º Llegado el día en que cese la tenencia de las tierras a que se refieren los párrafos anteriores, el término de este plazo tendrá tal eficacia jurídica, que se considerará como desahuciado judicialmente como si hubiérase dictado contra él sentencia y fuese firme, sin posibilidad de alegación alguna, quedando únicamente pendiente del derecho que tendrá el propietario a pedir el lanzamiento al Juzgado correspondiente, que deberá despacharlo y ejecutarlo sin oír al desahuciado, y a sus costas.

En el primer caso suspenderá la tramitación de las diligencias de lanzamiento hasta la resolución de la curación planteada; en el segundo seguirá el lanzamiento hasta su total realización. Estas reclamaciones que se autorizan en los párrafos segundo y tercero se plantearán, tramitarán y resolverán como incidentes en ejecución de sentencia.

Semana bien nutrida de recitales esta última, aunque se esquivaron coincidencias enojosas, y, por añadidura, rica en juicios con los que iban de boca en boca o de pluma en pluma, determinados organismos filarmónicos y determinados músicos empelidó asistirse a un buen número de aquellas sesiones, no me impediría inventariarlas debidamente.

Lunes. Conmemoración del Día Arriaga, en homenaje a aquel bilbaíno que murió en París, admirado ya por los más insignes maestros, cuando era un mozalbete, y al que Bilbao, un siglo más tarde, le ha dedicado un monumento.

El presidente del Consejo conversa con sus "compañeros" los periodistas

El presidente del Consejo, al ver a los periodistas, que aún estaban en la Presidencia después de terminado el consejo, dijo: —Pero todavía aquí? No merece la pena de que me esperaran ustedes. Supongo a ustedes enterados por la referencia oficiosa de las determinaciones adoptadas en el consejo que hemos celebrado.



Banquete Para un niño sano, las Chiquilín son un verdadero banquete. Despiertan el apetito con su sabor a huevo, su suavidad y su punto de tueste. Postre exquisito y gran alimento que nutre y ayuda a crecer.



CHIQUILÍN PAQUETE DE 200 GRAMOS, UNA PESETA

ECOS FILARMÓNICOS

Los conciertos de la semana.—Un músico filántropo

Semana bien nutrida de recitales esta última, aunque se esquivaron coincidencias enojosas, y, por añadidura, rica en juicios con los que iban de boca en boca o de pluma en pluma, determinados organismos filarmónicos y determinados músicos empelidó asistirse a un buen número de aquellas sesiones, no me impediría inventariarlas debidamente.

En todo instante al prestigio de la música española... Martes. En el Instituto Francés da un concierto el pianista de esta nacionalidad Gilles Guilbert, tocando con emoción contenida, mas también perseverante, obras de Mozart, Schubert, Schumann, Brahms, Frank, Debussy, Poulenc, Ravel, Albeniz y Mompou.

que no es un maleficio, sino un benemérito de esas disciplinas—dará un recital de guitarra y folklore con sugestivo programa, donde, al lado de los clásicos de aquel instrumento, figuran variadas melodías instrumentales para guitarra, que él mismo recogió en sus andanzas por las provincias de Segovia y Avila.

Advertisement for NEUTRALINA medicine, featuring an image of the product box and text describing its benefits for stomach and liver ailments.

Cédulas personales

SOLO DE ZALDIVAR DENTISTA

Se recuerda que termina el día 28 del actual el plazo para satisfacer, con el 15 por 100 de recargo, las cédulas personales de cuantos contribuyentes figuran en la matrícula del impuesto del 1932 y no las obtuvieron en período ordinario, al objeto de que no incurran en mayor penalidad al dejar transcurrir el expresado plazo.

Un hombre de treinta años

Se ha puesto a la venta la tercera edición de la Novela de la Revolución española de MANUEL D. BENAVIDES. Pedidos a EL SOCIALISTA, Carranza, 20.

REUMATISMO

La vida se hace insostenible cuando se empieza a sufrir. Detenga en seguida el mal oponiéndole un remedio seguro. No deje que una enfermedad, tal vez ahora invisible, vaya apoderándose de usted y le inutilice o amargue quizá por el resto de su vida.

CLORISOL BONALD Cierre fracturas abiertas.

Editoriales

Las Inspecciones escolares y el caciquismo

La ofensiva emprendida por autoridades y caciques contra los trabajadores de la U. G. T. y el Partido Socialista no solamente se refiere a nuestros camaradas los trabajadores manuales, sino también a los intelectuales. No es de extrañar, pues, que, siguiendo la tradición española, de entre los segundos sean preferidos los maestros y en especial los rurales. Hace unos días tuvimos que denunciar en las columnas de nuestro semanario EL MUNDO OBRERO, órgano de la Federación Socialista de Alicante, el poco edificante proceder del inspector de Primera enseñanza de dicha provincia, don Salvador Escarré. Este buen señor, después de originar un conflicto escolar en el pueblo de Cuatrecerdas, que el caciquismo lugareño emplea para querrelarse con el maestro de dicho pueblo, don Andrés Mezquida, se pone de parte del cacique, originando un conflicto del que se derivan un expediente contra el muestro y un juicio contra el secretario y otros camaradas de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra del pueblo de Cuatrecerdas. ¿Causas? Que el maestro, que no es socialista, nos proporcionó en las últimas elecciones el balcón de su casa particular para, leída él, hablar al pueblo. Pero lo triste del caso es que el mencionado inspector, en un alarde de burocratismo intelectual y entre rederismos, desplega la cola de su vanidad, insertando un artículo en el órgano fascista de Alicante, tomando nuestra denuncia como un insulto al paso al comienzo de su colaboración. Este buen señor, huyendo de la sentencia de que no hay por vanidad que el no tener ninguna vanidad, quiere refugiarse en la vanidad de escribir, para, según dice, orientar a la opinión española. Y sentimos desvanecerse tal creencia. Primero, porque el diario donde colabora — cuyo único ejemplo hace llegar a nuestras manos un camarada — es muy conocido entre los familiares de la Administración, pero nada más; y segundo, porque a la opinión española le importa un higo la opinión de los vanidosos. Sin ambages ni perfiles retóricos, el hecho concreto es el siguiente: que el aludido inspector hizo cerrar la escuela de Cuatrecerdas en el mes de junio del año pasado, por

no reunir las mínimas condiciones de higiene. Que la innegable justicia de este hecho alborotó al avispero caciquil, haciendo del cierre de la escuela argumento contra el maestro. Que el inspector se presentó nuevamente en dicho pueblo el 29 de diciembre próximo pasado para enjuiciar al maestro, acusado por el caciquismo, como culpable del cierre de la escuela, y a sabiendas del inspector se fraguó una manifestación capitaneada por el alcalde, hostil al maestro, que en el momento de las averiguaciones irrumpió en el local vociferando: «Fuera el maestro.» Por lo que, percatados los trabajadores, respondieron en contramanifestación, al grito de: «Fuera el caciquismo.» Y lo bochornoso del caso es que el señor Escarré se ha colocado de parte del cacique, lo que si es vergonzoso, lo es mucho más en un maestro.

Y repetimos: Ya saben los maestros de la provincia de Alicante y del resto de España lo que pueden esperar de una Inspección escolar claudicante ante el caciquismo. En el secular pleito entre el maestro y el cacique, ese pleito que marca la encrucijada de las dos Españas, los inspectores tipo don Salvador Escarré tomarán el camino ignominioso de la adulación al cacique.

Por lo demás, sepa, si no lo sabe, que por ser socialista, por el mero hecho de serlo, nuestras ideas han tenido la virtud de plasmar en conducta, y ella, por imperativo lógico, nos obliga a pisotear todas las vanidades. En los socialistas no prospera el morbo rampón del exhibicionismo, porque todo lo sacrificamos a la solidaridad con los oprimidos, y en este caso particular, a la solidaridad con ese eterno oprimido y vejado que ha sido y es el maestro rural.

En cuanto a la pretensión de «dejar malparado, creyendo hacerme un favor» no contestando... Por vida de... A fuer de socialista le digo que no me espantan las sombras ni bulos que se menean, según reza el refrán gauchesco. Suelta la espita de su discurso y verá cómo se las devuelven cien por cien, y aun sahumadas. No le agradezco el favor, sencillamente porque o mentirá como un bellaco o no tiene nada que decir a pesar de su gesto de perdonavidas.

Y nada más; sólo una advertencia a los maestros españoles. Y es que, en la actual tragedia social española, si no quieren descender nuevamente al estado de miseria material y moral de los tiempos de la monarquía, deben colocarse al lado de las organizaciones obreras de la U. G. T. ingresando en la Asociación de Trabajadores de la Enseñanza, contribuyendo al derrocamiento de la España carcomida que ya se tambalea.

Recuerdos de un anciano

Una discrepancia de criterios

En vísperas de fundar el Partido hubo diferencias de criterios. Lo que lejos de ser un mal es un bien cuando se procede animado sólo del amor al ideal.

Iglesias estimaba que debería constituirse el Partido aunque fueran pocos los amigos; Francisco Mora — quien Engels calificó de vacilante — creía, por lo contrario, que era preciso esperar mejores tiempos, tiempos de alguna libertad, y no aquellos de partidos legales e ilegales de los seis primeros años de la Restauración. Prevalió la opinión de Iglesias.

Cuando en Madrid se discutía el título del futuro Partido, Jaime Vera y los demás intelectuales que entonces estaban en el núcleo estimaron que el título debería ser Partido Socialista Español, porque el añadido de obrero parecía implicar la exclusión de todo el que no viviera del trabajo de las manos. La verdad es que no costó esfuerzo convencer cordial y sinceramente al insigne doctor; bastó para ello con recordar el principio de la lucha de clases, que años después tocara Vera magistralmente en su informe ante la Comisión de Reformas Sociales.

Se fundó el Partido en mayo de 1879; se acordó publicar un semanario en 1882; la situación política creada por la muerte de Alfonso XII en fines de 1883 aconsejó la aparición inmediata de EL SOCIALISTA, y como es sabido, los afiliados accionistas se reunieron en enero de 1886 para elegir los Consejos de Redacción y de Administración y fijar las normas a que debería sujetarse el periódico.

Había entre los reunidos dos o tres ex redactores de «La Emancipación», cinco compañeros que fueron miembros del segundo Consejo federal de la Sección española de la Internacional, ocho o diez que estuvieron antes en esa organización, y todos ellos, naturalmente, profesaban el adusto espíritu de renunciamiento, el sano horror al ensalzamiento personal, al lucimiento, al elogio, a la adulación, a la idolatría y a lo que Vera llamara más tarde «infamante culto a las personalidades».

Por esto cuando se planteó la cuestión de si se deberían firmar los trabajos que insertar en el futuro semanario, o bien serían anónimos, contra el parecer de Vera y algunos amigos suyos prevaleció el del anónimo.

Tenia el doctor Vera grandes amistades entre los republicanos, comenzando por su maestro, el doctor Esquerdo, ilustre prohombre del progresismo, y pensaba que acaso se debería apoyar a los republicanos, auxiliares, porque en todo caso nada se perdería con un contacto continuado, sino que más bien con el conocimiento recíproco se ganaría en estimación y cordialidad.

Iglesias mantuvo el criterio opuesto. El Partido lo era de clase contra clase, y aunque como forma de gobierno la República fuese preferible, habría que determinar bien al nacimiento del Partido, estableciendo de modo rudo y aun cruel las líneas características. Además era preciso no olvidar que los obreros no estaban en los partidos dinásticos.

Prevalió la opinión de Iglesias y el doctor Vera se retiró, no del Partido, pero sí de la vida relativamente militante. Con él se fueron algunos correligionarios, casi todos de mérito, y éstos — salvo Francisco Mora — para no volver. Hubo separación, no división, no disidencia.

Había vanidades heridas, ambiciones no logradas, escepticismos y también cansancio natural, y los hombres que padecían estos males vieron en la especie de ostracismo voluntario de Vera la ocasión de dejar el Partido.

En febrero de 1890 se efectuaron en Alemania aquellas famosas elecciones legislativas en que la Democracia Socialista salió de los años de leyes de excepción con millón y medio de votos.

Entonces el doctor Jaime Vera, que era suscriptor de EL SOCIALISTA leyendo y comentándole, que abonaba

ba todos los meses su cotización a la Agrupación madrileña, escribió y visitó a Iglesias para expresar su indecible júbilo por el feliz suceso del Socialismo internacional.

Y entonces él, que había pugnado por la conducta de benevolencia con los republicanos, habló de «la bendición, de la sacrosanta intransigencia del Partido, que le había dado personalidad vigorosa y respetable».

En la discrepancia de Vera no había intervenido factor alguno bastardo; era lógico, por tanto, lo que ocurrió después, esto es, que se acordó de nuevo limpiar de corazón, siendo recibido con alegría y entusiasmo por los viejos camaradas y también por los nuevos.

De los demás discrepantes Francisco Mora «se acordó» a EL SOCIALISTA por el año 1895 regalándole el folleto que después fue «Historia del Socialismo español» y volvió al Partido hacia 1901 ó 1902.

Inocente Calleja — otro de los discrepantes — éste por cansancio — no volvió al Partido, pero ayudó eficazmente a Iglesias, reduciendo sus agobios materiales, y con cierta frecuencia dió dinero para elecciones, para el periódico, etc.

J. J. MORATO

DE ENSEÑANZA

El crédito de adultos sigue su curso.

Ayer fueron los periodistas a la Dirección general de «Primera enseñanza para hacer la información semanal en los momentos en que el profesor Agustín conversaba con el subsecretario del ministerio. Cuando terminó comunicó a los periodistas, por mediación de un secretario, que el crédito para pagar las gratificaciones de adultos sigue su curso y que el ministro de Instrucción hablará con el de Hacienda con el fin de que se tramite pronto. Y que no tenía nada más que decir.

Lo comprendemos perfectamente. ¿Estuvo tan locuca la semana pasada? La noticia del crédito de adultos también la conocíamos; la venimos oyendo hace mucho tiempo, y ya se la saben de memoria todos los maestros españoles. Pudo haberse la economía.

Nuestro informador quiso enterarse de lo tratado en la conferencia anteriormente mencionada, y alguien le dijo que había sido dedicada al estudio de los futuros presupuestos; pero otro que se juzgaba mejor informado, dijo que habían estado hablando de la provisión de las escuelas preparatorias para ingreso en el bachillerato. Finalmente, otro apuntó que la reunión se había invertido en examinar la relación de los libros propuestos por el Consejo Nacional de Cultura para uso de las escuelas nacionales, que obra en la Dirección general de los días del señor González Sicilia.

Opinaba este comunicante que en dicha relación se introducirían notables modificaciones, pues parece ser que se ha hecho con un criterio parcial y sectario.

Escuelas preparatorias.

Se nombra a don Luis Ruiz Lecina, maestro de Alhama de Salmerón (Almería), y a doña Carmen Buj Julve, maestra de Mosqueruela (Teruel), para el desempeño de las secciones de la escuela preparatoria para ingreso en el Instituto de Antonio Nebrija, de Chamartín de la Rosa.

Asociación de Maestros Interinos y Sustitutos.

Se convoca a todos los afiliados a la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy, domingo, a las once de la mañana, en la calle de Jesús y María, número 20.

Frente único.

Los oradores que intervendrán en el acto del próximo domingo, organizado por el Frente único del Magisterio, serán: Paláu, de la Confederación; Corredor, de la F. E. T. E.; Prieto (D.), de la Nacional; y Marcelino Domingo, que cerrará el acto.

En él se leerán las conclusiones acordadas para entregar al ministro de Instrucción el lunes 19, a las doce y media, procurando que a la Comisión encargada de presentarlas acompañe el mayor número posible de maestros.

Se ha redactado un manifiesto, dirigido a los padres de los alumnos de

las escuelas de Madrid, invitándoles a que asistan al mitin. También se invitará a los maestros de provincias. Se han recibido entusiastas adhesiones de muchas provincias. La Comisión administrativa ha quedado integrada por el camarada Mejías y los señores Momposo, Guadañajara y Santos.

Graduación de escuelas.

Se ha dispuesto que las cinco escuelas unitarias de niños establecidas en el Grupo escolar Cayetano Ripoll, Santa Isabel, número, 16, de esta capital, formen una escuela graduada, con cinco secciones, de las cuales las dos primeras funcionan como mixtas y en régimen de coeducación.

En la forma reglamentaria se procederá a la designación de maestra directora.

Nombramientos.

A propuesta del presidente del Patronato escolar de Barcelona se han hecho los nombramientos que publica la «Gaceta» de ayer para las escuelas dependientes del citado Patronato. Son 30 maestros y 28 maestras.

Construcción de escuelas.

Se adjudica definitivamente la construcción de las escuelas graduadas de Munera (Albacete) y de las unitarias de Almenara (Castellón).

Excedencias.

Se ha concedido excedencia por más de un año y menos de dos a don Ángel Contreras, maestro de Coto de Salinas (Murcia), y a doña Carmen Dana, de Zufre (Huelva); y la limitada, a doña Constanza E. Pérez.

Servicio médico-escolar.

El ministerio de Instrucción ha dispuesto que se proceda a la provisión en propiedad, mediante oposición libre, de las siguientes plazas del Cuerpo Médico Escolar de Madrid y de su Dispensario: 20 de sanitaria, una de sanitaria secretaria del Dispensario, otra de sanitaria oficial y otra de auxiliar de dicho Dispensario.

Podrán tomar parte en estas oposiciones todas las españolas mayores de diecisiete años, a cuyo efecto presentarán sus instancias en el Registro del ministerio, durante los días del presente mes.

La «Gaceta» de ayer publica los nombramientos de sanitarios Interinos del Cuerpo Médico Escolar de Madrid.

Escuelas preparatorias.

Se nombra a don Antonio Guzmán García maestro de Gabia la Grande (Granada), para la escuela preparatoria del Instituto Nacional de Ganaderos de Granada, y para la del Instituto Nacional de Segunda enseñanza de la misma provincia a don Bernardo Morales, director de la graduada de Montefrío.

Exámenes de bachillerato.

Hasta que se apruebe el nuevo plan de bachillerato se ha dispuesto la derogación de la orden de 16 de marzo de 1931, en que se determinaba la forma de los exámenes de los alumnos oficiales, colegiales y libres, que cursaban sus estudios por el plan de 21 de septiembre de 1922; debiendo estos alumnos examinarse por asignaturas en lugar de los exámenes de conjunto.

Cátedra vacante.

Se anuncia a concurso de traslado la cátedra de Lengua latina del Instituto Nacional de Calatayud.

Un banquete.

Ayer se celebró el banquete en que los maestros de Madrid agasajaron a nuestro compañero Alonso Zapata y demás maestros nacionales elegidos diputados en las actuales Cortes.

Oreó el acto, que estuvo muy concurrido, el presidente de la Asociación de Maestros de Madrid, señor Saldaña. A continuación pronunciaron breves y sinceros discursos nuestros compañeros A. Zapata y Santos y el presidente de la Nacional, Dionisio Prieto. Fueron muy aplaudidos. Se recibieron numerosas adhesiones de diversos sitios de España.

Magisterio no oficial.

Se convoca a todos los maestros no oficiales a la reunión que ha de celebrarse hoy, a las once y media de la mañana, en su domicilio provisional (Alcázar, 20, primero), para dar cuenta de la carta circular que dirigimos a todos los maestros de España. El presidente del Comité.

En Bilbao

Congreso de la U. G. T. de Vizcaya

BILBAO, 10. — Mañana dará comienzo el IV Congreso de la Unión General de Trabajadores de Vizcaya. En representación de la Comisión ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España asistirá el camarada Díaz Alor. (Fechus.)

En el fondo, triste

El Gobierno toma medidas

Se van conociendo las medidas que ha elegido el Gobierno para hacer frente a la revolución. Sabias medidas, que afirman inequívocamente la capacidad de estadistas de todos los ministros. La prohibición de radiar los discursos políticos tendrá la virtud de que los españoles nos hagamos un poco a la idea de que se han acabado las disensiones en la política nacional. Todos mudos, todos de acuerdo. Lo particular de esta disposición es que la adopta el Gobierno ante el discurso del señor Azaña. La discusión en el Consejo de Ministros giró en torno del acto de hoy en el Parlamento, ya que en la radiación, en general, estuvieron conformes todos los gobernantes. En definitiva, el tema fue éste: ¿Dejamos hablar a Azaña? Por lo radio, se entiende. Por mayoría de votos quedó decidido que al ex presidente del Consejo sólo le oyeran los asistentes al teatro. Dos consecuencias se extraen de lo anterior: el señor Azaña está considerado como «enemigo peligroso» por la mayoría de los actuales ministros. La otra consecuencia es la siguiente: no hay una cuestión que no acuse la división que existe en el seno del Gobierno.

Otra medida, acordada o que se suponía acordada, para afrontar la revolución — la del acercamiento a las masas proletarias — se reduce, según palabras de un ministro, a hacer un alto en la marcha emprendida por el Gobierno, con el fin de poder observar el terreno.

Pocos reparos tenemos que hacer a la ampliación de fuerza pública. Ties mil guardias más nos parecen pocos. No resuelven el problema. Lo mejor sería que el Gobierno se las arreglara para ofrecer a todos los españoles mayores de edad una plaza en el Cuerpo de la guardia civil o en el de usabito. Sería un acierto. Se podría incluso obligar a los ciudadanos a vestirse uno de esos uniformes. En tal caso, siendo todos los españoles guardianes del orden a sueldo del Estado, no habría, de seguro, problema.

Se tomó el acuerdo de publicar en forma de folleto el texto definitivo de los tres programas aprobados por el Congreso de Bruselas, que son:

Se ha reunido la Mesa de la Federación Sindical Internacional

Se aprobó el Ingreso en la Federación Internacional de la Federación Sindical de las Indias.

Entablado un debate acerca de los asuntos de Oriente, quedó informada la Mesa del propósito que existe en el Extremo Oriente de crear una organización internacional obrera regional, acordándose aplazar el estudio del asunto hasta tener una información más completa.

Respecto a una proposición relativa a la reorganización del Comité Sindical Internacional para la Juventud y la Educación obrera, resolvió la Mesa mantener la composición actual de los Comités.

Se aprobó el Ingreso en la Federación Internacional de la Federación Sindical de las Indias. Entablado un debate acerca de los asuntos de Oriente, quedó informada la Mesa del propósito que existe en el Extremo Oriente de crear una organización internacional obrera regional, acordándose aplazar el estudio del asunto hasta tener una información más completa.

Respecto a una proposición relativa a la reorganización del Comité Sindical Internacional para la Juventud y la Educación obrera, resolvió la Mesa mantener la composición actual de los Comités.

La euforia en los Jurados mixtos

Ayer se celebró el banquete en que los maestros de Madrid agasajaron a nuestro compañero Alonso Zapata y demás maestros nacionales elegidos diputados en las actuales Cortes. Oreó el acto, que estuvo muy concurrido, el presidente de la Asociación de Maestros de Madrid, señor Saldaña. A continuación pronunciaron breves y sinceros discursos nuestros compañeros A. Zapata y Santos y el presidente de la Nacional, Dionisio Prieto. Fueron muy aplaudidos. Se recibieron numerosas adhesiones de diversos sitios de España.

Se convoca a todos los maestros no oficiales a la reunión que ha de celebrarse hoy, a las once y media de la mañana, en su domicilio provisional (Alcázar, 20, primero), para dar cuenta de la carta circular que dirigimos a todos los maestros de España. El presidente del Comité.

Se convoca a todos los afiliados a la asamblea extraordinaria que se celebrará hoy, domingo, a las once de la mañana, en la calle de Jesús y María, número 20.

Los oradores que intervendrán en el acto del próximo domingo, organizado por el Frente único del Magisterio, serán: Paláu, de la Confederación; Corredor, de la F. E. T. E.; Prieto (D.), de la Nacional; y Marcelino Domingo, que cerrará el acto.

En él se leerán las conclusiones acordadas para entregar al ministro de Instrucción el lunes 19, a las doce y media, procurando que a la Comisión encargada de presentarlas acompañe el mayor número posible de maestros.

Se ha redactado un manifiesto, dirigido a los padres de los alumnos de

var el juego. Con lo cual se advierte la derrota de algunos ministros, interesados, al parecer, en tender un cable a los republicanos de izquierda que hay en las Cortes y pueda haber en el país. Queda, pues, el cambio de postura del Ministerio en frenar la legislación de Iniciativa monárquica; haberes del clero, amnistía, derogación de leyes sociales. Sin que demos ningún valor a la anunciada política de aproximación al pueblo, diremos, no obstante, que ha fracasado en Consejo de Ministros y ha triunfado, en cambio, la tesis, verdaderamente original, del aniquilamiento al primero que se mueva.

Dentro de esa posición, que da la medida de republicanismo del Gobierno, encaja perfectamente otra iniciativa tomada, a lo que se dice, en el último consejo de ministros: el aumento de 1.500 guardias de usabito y 1.500 guardias civiles. Tendremos que verlo para creerlo.

Pocos reparos tenemos que hacer a la ampliación de fuerza pública. Ties mil guardias más nos parecen pocos. No resuelven el problema. Lo mejor sería que el Gobierno se las arreglara para ofrecer a todos los españoles mayores de edad una plaza en el Cuerpo de la guardia civil o en el de usabito. Sería un acierto. Se podría incluso obligar a los ciudadanos a vestirse uno de esos uniformes. En tal caso, siendo todos los españoles guardianes del orden a sueldo del Estado, no habría, de seguro, problema.

Se ha reunido la Mesa de la Federación Sindical Internacional

Se aprobó el Ingreso en la Federación Internacional de la Federación Sindical de las Indias.

Entablado un debate acerca de los asuntos de Oriente, quedó informada la Mesa del propósito que existe en el Extremo Oriente de crear una organización internacional obrera regional, acordándose aplazar el estudio del asunto hasta tener una información más completa.

Respecto a una proposición relativa a la reorganización del Comité Sindical Internacional para la Juventud y la Educación obrera, resolvió la Mesa mantener la composición actual de los Comités.

Se aprobó el Ingreso en la Federación Internacional de la Federación Sindical de las Indias. Entablado un debate acerca de los asuntos de Oriente, quedó informada la Mesa del propósito que existe en el Extremo Oriente de crear una organización internacional obrera regional, acordándose aplazar el estudio del asunto hasta tener una información más completa.

Respecto a una proposición relativa a la reorganización del Comité Sindical Internacional para la Juventud y la Educación obrera, resolvió la Mesa mantener la composición actual de los Comités.

El Banco de España y su Caja de Pensiones

Faltaríamos a los más elementales deberes de seriedad si al tratar este problema de la Caja de Pensiones de Empleados del Banco de España no formulásemos unas declaraciones previas que estimásemos indispensables. Son éstas:

Como institución social, nosotros, en tanto el Estado no fiscalice, regule y garantice los múltiples aspectos que ofrece el problema de la provisión social, sólo respetos habremos de guardar. Más devotos: que tiene todas nuestras simpatías en aquel sector, en aquella porción en que fué creada y sostenida con el esfuerzo doloroso y continuo de aportaciones por parte de los empleados. En este aspecto, pues, nuestra pluma estará siempre dispuesta a salir en defensa de un estado de derecho creado por y para los empleados.

Quizá pudiéramos oponer algún reparo al límite hasta donde esos derechos han llegado, y de los cuales otro día habremos de ocuparnos; pero el principio establecido, el derecho creado, en sus puras esencias, lo estimamos, respetamos y defenderemos como intangible.

¿Es éste el punto interesante del problema que abordamos? No; en absoluto. Nosotros enfocamos este problema desde el punto de vista de las relaciones del Estado con el Banco de España. Si se nos concede, diremos que nos interesa destacar con este caso la influencia exagerada, intolerable y despreciable para el Estado ejercida por el Banco de España.

Y tiene para nosotros más importancia en los momentos actuales, cuando desde las columnas de la «Gaceta», la inopia de un ministro de Trabajo, el señor Estadella, concede al citado Banco unos fueros que suponen el sometimiento servil y humillante del Poder público al Banco de emisión.

De qué otra manera puede interpretarse el hecho de que una Empresa haya llegado en España a lo que en ningún otro país civilizado? ¿La disolución de un organismo nacido de la ley? Nos referimos a la disolución del Jurado mixto.

Pero dejemos este caso, revelador del estado de indignidad a que ha llegado la República en manos de los agrario-terroiristas.

Volvamos, pues, al tema primitivo. La Caja de Pensiones de los Empleados del Banco de España sujeta a sus necesidades con las aportaciones de descuentos que sobre sueldos realizaban los propios empleados. Mas esto no era suficiente. Las exigencias, cada día crecientes, en orden a jubilaciones, viudedades y orfandades hacían impracticable, mejor dicho, imponente el procedimiento, ya que la Caja liquidaba su gestión con un déficit que año en año aumentaba en la misma proporción que aquellas exigencias crecían. Digámoslo, no obstante, en honor a la verdad, que las juntas de accionistas del Banco todos los años tomaban el acuerdo de nivelar esos déficit con asignaciones a cargo de su cuenta de ganancias.

En un recto principio, de economía capitalista no podía tolerarse esta situación, máxime si el aumento ascendente de aquellos déficit repercutía en el dividendo de las acciones. Había, pues, que hallar una fórmula que aliviasse definitivamente de la preocupación del Banco ese fantasma atormentador que sobre el dividendo de las acciones se cernía. ¿Quién podía

asegurar que un día no fuese a enjugar el déficit de la Caja el importe de todas las ganancias, con perjuicio evidente y notorio de los accionistas? Y la fórmula se halló. En la «Gaceta» se publicó un decreto de fecha 4 de julio de 1921, firmado por el entonces ministro de Hacienda señor Argüelles; y que en su articulado dice:

«Artículo 1.º El Banco de España, con independencia de su cartera y sin que pueda computarse para la circulación fiduciaria, podrá constituir con valores públicos, cuyos intereses liquidados capitalizarse gradualmente y en todo caso serán ajenos a su cuenta de ganancias, el fondo necesario para formar la reserva matemática de la Caja de Pensiones de sus empleados. Este capital se unirá al ya formado por dicha Caja, y hasta la liquidación de ella no podrá afectarse a otras obligaciones que al pago de las pensiones reglamentarias, hasta que, extinguidas todas, revertirá el remanente al propio Banco. Los conceptos del activo y del pasivo de la Caja de Pensiones no se comprenderán en el balance del Banco sino con epígrafes especiales.

Art. 2.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.»

El año 1921, y por acuerdo del Consejo del Banco de España, que posteriormente es reafirmado en Junta de accionistas, se destinan 25 millones de pesetas a la compra de obligaciones del Tesoro, con las que se constituye el capital inicial de la Caja de Pensiones.

¿De dónde surgen esos 25 millones de pesetas? ¿Sobre qué cuenta gravitan esos millones? ¿Sobre ganancias del Banco? ¿Sobre las reservas?

Tratemos de averiguar cuál es la cuenta, mejor dicho, el fondo que sirve de base a esta operación, que, habiendo nacido con todas las garantías de legalidad que una disposición ministerial le suministra, podría, no obstante, adolecer de alguna irregularidad que sería interesante discriminar.

Y aunque haya quien sostenga que dicha disposición es intangible por estar convalidada por dos leyes posteriores, bueno será adelantar nuestro criterio de que la convalidación del decreto no supone convalidación de lo que al margen de dicho decreto se haya podido realizar, aun cuando no fuese más que en un orden meramente interpretativo.

De todo esto y otras cosas relacionadas en orden a la Caja de Pensiones del Banco de España seguiremos ocupándonos.

Hoy en La Coruña

Tendrá lugar una manifestación, en la que participarán los radicales, para protestar contra la política del Gobierno

LA CORUÑA, 10. — El Casino Republicano ha convocado a la opinión republicana para asistir al mediodía de mañana a una manifestación que se dirigirá al Gobierno civil para protestar contra el conglomerado caciquil que forma la nueva gestora de la Diputación.

Asistirán representantes de todos los partidos y Juventudes de Agrupaciones femeninas.

EL PRIMER PREMIO DE MÁSCARAS A PIE, por Arribas



—¿Y usted, don Ale, de qué va disfrazado? —¿De gobernante!

Felipe A. CABEZAS, ex presidente del Jurado mixto de Industrias Químicas de Madrid.

Una nota de la F. U. E.

Se nos remite la siguiente nota: «La llamada Federación de Estudiantes Católicos ha publicado en «El Debate» ed ayer una nota, ante cuyo contenido no podemos dejar de salir al paso y de calificarlo de canallasco. Trata de involucrar a la F. U. E. en un hecho lamentable, con el cual, ni por los fines perseguidos, ni por las personas que han intervenido, ni por el lugar donde ha acaecido, tenemos la más mínima relación.

Por otra parte, no nos asombra la nota que comentamos. Ella no es más que un eslabón en la cadena sin fin de los ataques inmorales que desde todos los frentes estamos sufriendo hace tiempo.

Cansados estamos ya de tener que recurrir continuamente a la Prensa para fijar nuestra conducta, siendo ésta tan clara y definida. Nuestro desprecio más absoluto para aquellos que, llamándose estudiantes y católicos, no saben reaccionar y atacar más que con calumnias y falsedades tan denigrantes como las que ahora nos lanzan.»

Trabajadores Proletarios y lead EL SOCIALISTA



MOVIMIENTO OBRERO

Asamblea de los obreros zapateros.

Para dar a conocer la tramitación de un el jurado mixto siguen las...

Centro Obrero Bancario, Carretas, 4.

Asociación de Dependientes de Espectáculos Públicos (Acomadurales y Similares).

PARA HOY EN LA CASA DEL PUEBLO

En el salón teatro, a las diez de la mañana, mitin antifaquista del Sindicato Metalúrgico El Bazarre.

Para el lunes.

En el salón teatro, a las seis de la tarde, Agua, Gas y Electricidad.

OTRAS NOTICIAS

Los Pocos suspenden una asamblea.

La Sociedad de Obreros Pocos La Piqueta nos comunica que, por causas ajenas a su voluntad, ha sido suspendida una asamblea que tenían anunciada para hoy por la mañana en la Casa del Pueblo.

Decreto de la Presidencia

La Inspección del Trabajo en las explotaciones mineras

La «Gaceta» de ayer publica un decreto de la Presidencia, en el que se dispone lo siguiente:

Carnet del militante

Conferencia de Pascual Tomás.

Hoy domingo, a las seis de la tarde, en el Circolo Socialista del Oeste, Solares y Hennessy, 2, explicará nuestro camarada Pascual Tomás, de las Ejecutivas de la Unión General de Trabajadores y del Partido, una interesante conferencia sobre el sugestivo tema «El porqué de nuestra posición».

Conferencia de Federico Melchor.

Hoy, a las cinco de la tarde, se celebrará en Libertad, 1 (Pueblo Nuevo) una conferencia organizada por la Juventud Socialista de aquella localidad. El camarada Federico Melchor disertará sobre el tema «Reforma y revolución».

Círculo Socialista del Sur.

Mañana lunes, a las nueve de la noche, dará una charla de controversia en este Círculo el compañero López Guzmán sobre el tema «La semana sindical y política».

Círculo Socialista de Buenavista.

Hoy domingo, a las once de la mañana, en el domicilio social, Eugenio Salazar, 2, y con el tema «Paraiso capitalista», pronunciará una conferencia la compañera María Martínez Sierra.

Grupo Socialista Esperantista.

Este Grupo empezará sus clases de Esperanto en el Sindicato de Dependientes de Comercio, Góngora, 2, el día 12 de siete a ocho de la noche, y en el Círculo Socialista de Cuatro Caminos, Góiri, 32, el día 12, de siete a ocho de la noche.

SE HAN REUNIDO...

Dependientes Municipales (Parques y Jardines).

En el salón terraza de la Casa del Pueblo se ha reunido en junta general la Sección Parques y Jardines de la Agrupación de Dependientes Municipales.

En el salón terraza de la Casa del Pueblo se reunió ayer en sesión extraordinaria la organización de Alfara para informar de la reunión celebrada con los patronos en presencia del delegado de Trabajo.

En el salón terraza de la Casa del Pueblo se reunió anoche en junta general el Sindicato de Mozos de Comercio, Transporte e Industria (Sección de Uso y Vestido).

En el salón terraza de la Casa del Pueblo se reunió anoche en junta general el Sindicato de Mozos de Comercio, Transporte e Industrias.

CONVOCATORIAS

Apiladores de Vidrio y Derivados.

Señalará junta general hoy, domingo, en el Círculo Socialista del Sur, para tratar del conflicto planteado como consecuencia de la mecanización de la industria.

Asociación General de Profesores de Primaria y Media de Madrid.

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el próximo día 15, a las tres de la tarde, en el salón de actos del

te a ocho, donde pueden asistir los camaradas que deseen aprenderlo.

Auto civil.

Con el nombre de Teresa ha sido inscrita en el Registro civil del distrito de La Latina una hija de nuestros camaradas Teresa Trullén y Francisco Forjas, afiliados al Círculo Socialista del Puento de Toledo, y el padre al Sindicato del Transporte. Nuestra más cordial enhorabuena.

Cómo se suspenden los alcaldes socialistas

EL DE BELALCAZAR

El alcalde de Belalcázar (Córdoba), compañero Antonio Vigar, es hombre prudente, inteligente y honrado. Era difícil suspenderlo gubernativamente. Entonces se hace intervenir al juez, y si el juez se resiste, se busca o se aprovecha una ausencia accidental para que un suplente, más irresponsable o más dúctil, disponga de la suspensión.

Un motivo? ¡Bah! Es bien fácil.

En Belalcázar, como en tantos otros pueblos, la burguesía boicotea el régimen, no solamente negando el cumplimiento a los obreros, sino negándose a abonar sus cuotas tributarias a los Ayuntamientos, para que éstos tampoco puedan emplear obreros ni hacer labor útil. Así hay allí, en un pueblo pequeño, rico que no paga desde que se proclamó la República, y aún antes. Una sola familia, de abuelo caciquil, los Cárdenas, deben veintisiete mil y pico de pesetas; el llamado Sindicato católico debe unas 10.000 pesetas, etc., etc.

El Ayuntamiento tiene dos agentes ejecutivos, antiguos servidores de los caciques, y que no hacen nada por cobrar. Nuestro alcalde, frente a ese problema, y ante la dificultad de dejar cesante a esos dos funcionarios rebeldes, nombra dos agentes ejecutivos más, y previos los trámites debidos, diligencia una orden de embargo contra un significado moroso. Los funcionarios traidores, respondiendo a los planes de la burguesía, fingen un embargo previo al mismo contribuyente moroso, y éste acude escandalizado al juez suplente a denunciar la dolosa extralimitación de un doble embargo por un solo débito... y el juez declara procesado y suspendido a nuestro camarada Vigar, exigiéndole además 5.000 pesetas de fianza. Naturalmente que se desahará el embargo; pero se pondrán dificultades dilatorias para que dure, y mientras tanto, no hay alcalde socialista.

JUAN DE CORDOBA

Los sucesos de Madrid

Un niño de catorce años mata a otro de un puñetazo.

El niño de catorce años Bienvenido García Alonso, domiciliado en la calle del Cardenal Mendoza, 17, era objeto de constantes persecuciones por parte de otros chicos de su edad, que, abusando de su timidez, le consideraban cobarde.

Ayer por la mañana, Bienvenido tuvo una discusión con Daniel Carrion Sánchez, de diecisiete años, domiciliado en la calle de Daza Ercilla, 17, bto. Daniel reprochó a Bienvenido la venta que le había hecho de un encendedor, y para atemorizarle, dada su superioridad física, le dijo que le iba a pegar y se quitó la americana. Bienvenido entonces le dió un puñetazo en la mandíbula, lo que derribó al suelo. Trasladado Daniel a la Casa de Socorro, dejó de existir al poco rato.

Bienvenido fué detenido y el Juzgado tomó declaración a varios testigos para aclarar el origen del suceso.

En Castellón

Una manifestación obrera deposita flores en la tumba de un compañero muerto por la fuerza pública

CASTELLÓN. 10.—Esta tarde se celebró una manifestación, en la que tomaron parte más de 400 obreros, para depositar en el Cementerio una corona de pensamientos que dedica la Sociedad de Camareros al infortunado compañero Juan Rovó, muerto en un choque con la fuerza pública durante la pasada huelga general. La manifestación, después de breves discursos de Ramón Vilar y Manuel Dolz, en representación del Centro Obrero y Sociedad de Camareros, se disolvió pacíficamente. — (Febus.)

Centro Cultural del Cuerpo Auxiliar Subalterno del Ejército

Con motivo de las fiestas de Carnaval se celebrarán en el local de este Centro los tradicionales bailes de máscaras.

El primero de estos bailes tendrá efecto hoy domingo, día 11, desde las diez y media de la noche a la madrugada.

El lunes, día 12, se celebrará un baile infantil desde las cinco de la tarde a las nueve de la noche.

A estos actos sólo podrán concurrir los señores socios acompañados de sus familiares y allegados.

Los restantes bailes se anunciarán oportunamente en el tablón de avisos del Centro.

Unión de Dependientes Municipales

Con fecha 3 del actual se cursó por el ministerio de la Gobernación un orden telegráfico circular a todos los gobernadores civiles para que todos los Ayuntamientos den toda clase de facilidades a los dependientes municipales que lo soliciten para asistir al II Congreso ordinario de la Unión de Dependientes Municipales de España, que se celebrará en Madrid durante los días 15 al 22 inclusive del corriente mes.

Arboles frutales FORESTALES Y DE ADORNO

Vides americanas

Primera casa española de vides americanas. Se necesitan representantes. Pidan catálogos gratis. ANTONIO ALONSO LOGRONO

RADIO

Programas para hoy.

UNION RADIO (E.A.) 7.410,4 metros. De 8 a 9: Unico hablado «La Palabra».

De 14 a 16: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. «Cortejo» Sexteto de Unión Radio: «El señor Joaquín» (balada y alborada), Caballero; «La czarina» (coro), Chapi; «El huésped del Sevillano», Guerrero; «La Revoltosa» (dúo), Chapi; «La morrión» (fado), Millán; «El barbeillo de Lavapiés» (fantasía), Barbieri; «Emblema» (gavota), Fernández Pacheco; «Las lloronas» (java), Alonso; «La rosa del azahar» (selección), Guerrero; «Serenata española», Albéniz. Fin de la emisión.

De 19 a 20: Campanadas de Gobernación. Música de baile. Fin de la emisión.

De 21,30 a 24: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Charla de actualidad astronómica, por don Enrique Gastaldi, astrónomo de Observatorio de Madrid. «Premios Unión Radio». Concurso de canto (última actuación): Ramón Zorzano (baritoneo). Sexteto de Unión Radio. Intervención de Ramón Gómez de la Serna. Música de baile. Campanadas de Gobernación. Cierre de la estación.

De 1 a 2 (madrugada): Programa organizado por la International Broadcast. Casting para los oyentes de habla inglesa.

Programas para mañana.

UNION RADIO (E.A.) 7.410,4 metros.

Como lunes, no se radia el único hablado «La Palabra».

De 11,45 a 12,15: Nota de sintonía. Calendario astronómico, Sautolera.

CAMPO DE CHAMARTÍN

A las cuatro menos cuarto de la tarde, PARTIDO PRIMERA (LIGA)

Madrid F. C. Athletic Bilbao

Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. Bolsa de trabajo. Programas del día. Señales horarias. Fin de la emisión.

De 14 a 16: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Bletín meteorológico. Cartelera. Sexteto de Unión Radio: «El juglar de Castilla» (canción y danza castellana), Balaguer; «Canción en la montaña», Joaquín Serra; «La danza de la cautiva», Ángel Barrios; «Escenas de la selva africana», John Percy; «Suite número 1», Sorozábal; «Romance del pescador» (de «El amor brujo»), M. de Falla; «Los de Aragón» (fantasía), Serrano; «Bajo los techos de París» (vals), Moretti; «Las de Villadiego», Alonso. Fin de la emisión.

De 19 a 20: Campanadas de Gobernación. Cotizaciones de Bolsa. «Ejemplares del día». Informada deportiva, de Carlos Fuentes. Concierto por el Sexteto de Unión Radio. «La Palabra». Información de todo el mundo. Noticias recibidas hasta las 20,15. Cierre de la estación.

Condecoraciones

El aniversario de la primer República

Con motivo del aniversario de la proclamación de la primera República española, el Gobierno, queriendo distinguir a las personas de más antigua adhesión al régimen republicano, algunas participantes en la vida pública de 1873, ha acordado proponer la concesión de la insignia de caballero de la Orden de la República a los señores siguientes:

Don Emilio Gutiérrez Gamero, de Madrid.

Don Gaspar Cuéllar Díaz, de Barcelona.

Don Pío Corderech, de Barcelona.

Don Dionisio García de la Mata, de Sevilla.

Doña Amalia Carvia, de Valencia.

La carestía de la vida

Grupos de mujeres y obreros parados asaltan varias panaderías y tiendas de comestibles

BILBAO. 10.—Esta mañana, a las diez, cuando llegó a Santurtzi una camioneta de la Harina-Panadera, un grupo de mujeres y de mozámbes detuvo el vehículo y se apoderó de todo el pan que conducía. Seguidamente se formó una manifestación, compuesta de unas trescientas personas, que se dirigió a las fábricas de pan de Gabriel Santiago y Antonio Iriarte, a quienes obligaron a poner el pan que tenían a la venta el precio anterior.

Ante la actitud violenta en que los manifestantes se colocaron, dichas propietarias accedieron a su deseo. Los manifestantes, una vez conseguido su propósito, se trasladaron al Ayuntamiento, y una Comisión subió a la Alcaldía para solicitar que fuera puesto en libertad José Blanco, que fué detenido por la policía con motivo de un asalto ocurrido anteayer en una tienda de ultramarinos.

En Portugalete, con motivo del asalto a dos tiendas, los demás establecimientos cerraron sus puertas.

Ha sido detenido Francisco Fernández como uno de los autores del asalto. — (Febus.)

Asaltos en Lamiazo.

BILBAO. 10.—En la estación de Lamiaco, del ferrocarril de Bilbao a Plencia, al llegar el tren que salió de Bilbao a las nueve de la mañana, se encontraban en el andén varias mujeres y jóvenes, los cuales, una vez parado el convoy, abrieron la puerta de un vagón y se apoderaron de dos cestas de pan, de 70 kilos cada una. Una hora después, también en Lamiaco, fué asaltada una tienda de comestibles y los grupos se llevaron 70 panes de un kilo y 10 de 2, así como otros generos.

Después fué detenida una camioneta que conducía pan, apoderándose los revoltosos de la mercancía. Otra camioneta fué asimismo detenida por los grupos y desvalijada. — (Febus.)

Un tranvía de carga, asaltado.

BILBAO. 10.—En Sestao, a las once de la mañana, al llegar un tranvía de carga, que iba con dirección a Portugalete, le salió al paso un grupo de mujeres y muchachos, que se apoderaron de parte de las mercancías que llevaba. Acudieron fuerzas de la guardia civil y de asalto, que lograron recuperar un saco de azúcar.

El comercio comenzó a cerrar sus puertas; pero a requerimientos de los guardias, abrió seguidamente. — (Febus.)

Don Antonio Martínez de León, de Sevilla.

Don Vicente Braulio Algarra Ibáñez, de Valencia.

Don Aurelio Blasco Grajales, de Valencia.

Don Antonio García Izquierdo, de Zafrá.

Don David Rodríguez, de Palencia.

Don Isidro Mateo, de Santander.

Don Santiago García Cruz, de Santa Cruz de Tenerife.

Don José García Fernández, de La Coruña.

Don Rafael Muñoz Izquierdo, de Los Santos de Maimona.

Don Ramón Riu Vendrell, de Cervera.

Don Baltasar Muro, de Zaragoza.

Don Tomás Garre Aranda, de Cartagena.

El Consejo de Ministros ha acordado proponer igualmente la concesión de la banda de aquella Orden a los ex ministros de la segunda República don Alvaro de Albornoz, don José Giralt y don Jaime Carnet.

DEPORTES

Esta tarde, Madrid-Athletico de Bilbao.

A las cuatro menos cuarto, en el campo de la carretera de Chamartín, se juega esta tarde el partido de Liga en que por segunda vez se pondrán frente a frente los campeones de España y de los finalistas.

Vencedores los bilbaínos en su terreno de San Mames, por un tanteo un poco elevado, es de esperar que los jugadores del Madrid traten de desquitarse en parte de tal derrota. Por los resultados que viene obteniendo el Athletic en su campo y fuera de él, se ve que está el equipo en forma.

Al contrario que el Madrid, que se ha dejado arrebatar algunos puntos en su propio campo, con lo que ya le es muy difícil tener alguna ilusión para conquistar el título. Pero es seguro que ante tan poderoso rival, los jugadores blancos piensan, por lo menos, el necesario entusiasmo para hacer interesante la pelea.

Los probables alineaciones de los equipos serán las siguientes:

Madrid: Zamora, Quesada, Quintana, Pedro Regueiro, Valle, Sauto, Lazcano, Luis Regueiro, Olivares, Leocadio y Eugenio. Suplentes: Cayol, Villa y Arocha.

Athletico: Blasco, Castellanos, Claurren, Gerardo, Murguerra, Roberto; Lafuente, Iragorri, Bata, Chirri y Careaga.

Los aficionados deberán adquirir las localidades en las taquillas de ellas se exponen a no poder entrar, ya que se ha descubierto que son falsificadas.

El beneficio para el Unión de Irún.

El próximo miércoles, día 14, en el cap de Las Cortes de Barcelona, se jugará un interesante partido, que servirá para entrenamiento de la selección española, con vistas a los encuentros contra Portugal, a beneficio del Unión de Irún, el histórico Club fronterizo, que atraviesa por una difícil situación.

El equipo de selección catalana formará así:

Nogués; Zabalo, Torredeflot; Salas, Solé, Cristóbal, Prat, Edelmir, Gual, Barceló y Bosch.

Y el de selección nacional, de esta forma:

Zamora; Ceballos, Pena; Cilaurren, Gamborena, Marculeta; Ventolrá, Iragorri, Lángara, Luis Regueiro y Gorostiza.

Cecoslovaquia desvaloriza su moneda para competir en los mercados internacionales

PRAGA. 10.—El presidente del Consejo de Ministros, señor Malupetr, ha pronunciado esta tarde un discurso, que ha sido radiado a todo el país, en el que ha anunciado que la moneda de Checoslovaquia, la corona, se desvalorizará «para fortalecerla, a fin de que pueda competir con las otras monedas en los mercados extranjeros».

Se tiene la impresión de buena fuente de que la desvalorización será de 16,6 por 100. — (United Press.)

AGUA MINERAL NATURAL PURA DE LOECHES (LA MARGARITA) EL PURGANTE NATURAL QUE NO IRRITA NI FATIGA. Además de su específico valor como purgante incomparable y como laxante, el AGUA DE LOECHES — famosa en todo el mundo por sus virtudes únicas — tiene asimismo maravillosas propiedades depurativas, antibiliosas, antiescrofulosas, antierpéticas, antiparasitarias y contra la congestión cerebral, estreñimiento, catarros gástricos, diarrea, disenteria, afecciones del hígado y del aparato digestivo, reumatismo, enfermedades del bazo, del sexo femenino, de la piel, a la que deja tersa y limpia, etc., etc. A cada botella acompaña un prospecto explicando cómo usar debidamente el Agua de Loeches «La Margarita», para obtener los resultados apetecidos en cada caso. De venta en farmacias y droguerías. Depósito: JARDINES, 15. -- Teléfono 15854 MADRID

CINES Y TEATROS ASTORIA. — «La noche del pecado». Mucha gente está persuadida de que Vilches es un gran actor teatral; pero mucha más es la que sabe que es un dotesable figurón cinematográfico. Y por si alguien no lo sabe, que vaya a ver «La noche del pecado» y saldrá con la absoluta evidencia de ello. Y con el rencor más fiero hacia el director y los restantes intérpretes. Crean los señores productores yanquis que una cinta, con tal de que esté hablada en «español», nos tiene que dejar forzosamente pasmados y boquiabiertos. Ni atienden a la dirección, ni a la interpretación, ni evitan en el argumento ese exceso de ridículo que eliminan—con mayor o menor fortuna—en sus otras producciones. Y en cuanto al diálogo, la única diferencia estriba en que aquí todo el mundo entiende las majaderías que en otras películas pasan inadvertidas para muchos. AVENIDA. — 4, 6,30 y 10,30. Carretera triunfal y Dos mujeres y un don Juan. PROGRESO. — 4, 6,30 y 10,30. Dama de la prensa y Diplomáticas. CINE LATINA. — (Totalmente reformado.) 4,30, 6,30, 10,15, formidable éxito: Melodía de arrabal (hablada y cantada en castellano, por Imperio Argentina y Carlos Gardel; último día) y otras. Lunes: 6 y 10,15. Pírnas de perfil (Buster Keaton y Jimmy Durante; divertidísima) y otras. CINEMA CHAMBERI. — (Siempre programa doble.) A las 4 (niños, 0,50 y 0,75), 6,30 y 10,30. El huésped número 13 y El hombre que se reía del amor (en español). CINE DORE. — (El cine de los buenos programas sonoros.) Hoy, por sesiones: 3,45, 5,15, 6,45 y 10 noche. Grandiosos programas. FRONTON JAI-ALAI (Alfonso XI, Tel. 16606). — A las 4 (especial). Primero (a remonte), Abrego y Errezabal contra Ostolaza, Zabaleta y Berolegui, Segundo (a remonte), Jurico y Ugarte contra Izaguirre (J.) y Guelvenzu. Se jugará un tercero. FRONTON MADRID. — Todos los días, a las 4,30 de la tarde y 10,15 de la noche, grandes partidos por señoras raquetistas. Martes, viernes y domingos, partidos extraordinarios. Para el lunes ESPAÑOL. — (Xirgu-Borrás.) 6,30 y 10,30. Ni al amor ni al mar (de Benavente). FONTALBA. — (Carmen Díaz.) A las 6,30 (butaca, 6 pesetas). El pan comido en la mano. A las 10,30 (butaca, 5 pesetas). El pan comido en la mano (de Benavente). LARA. — 6,30 y 10,30, Madre Alegría. MARIA GUERRERO (antiguo Princesa, Teléfono 41522). — 6 tarde y 10 noche, Electra (por la T. E. A.). Butacas, 2,50. MARIA ISABEL. — A las 4. Los quince millones (lo más gracioso de Muñoz Seca). A las 6,30 y 10,30, ¡Caramba con la marquesa! (el espectáculo más divertido de Madrid). CALDERON. — (Compañía de comedias cómicas García León-Perales.) 3,45, Los Caballeros, 6,30. Los chatos, 10,30. El atajo. GOMIDO. — (Díaz Artigas-Collado.) 4 tarde, Aventuras de Pipó y Pipa, 6,30 y 10,30. Cinco lobitos (éxito inmenso). MUÑOZ SECA. — (Loreto-Chicoté.) A las 4, 6,30 y 10,30, Mi abuelita la noble. VICTORIA. — (Compañía Celia Gámez.) A las 6 y 10,30, El baile del Savoy. MARAVILLAS. — (Revistas.) A las 6,30 y 10,45 (populares: butaca, 2 pesetas). La camisa de la Pompadour (éxito portentoso). ROMEA. — A las 4 (popular) y 10,45. ¡Al pueblo! ¡Al pueblo! CAPITOL. — (Sala de espectáculos.) A las 6,30 y 10,30, estreno de Mi debilidad. Nuevo programa de orquesta. Peligros de Betty y Revista Paramount. (Teléfono 22229.) FIGARO. — (Tel. 23741.) 4,30, 6,30 y 10,30, Noche de terror (un argumento terrible en una casa misteriosa). Cuando necesites algún libro, pídelo a la Administración de EL SOCIALISTA, y nosotros, con el mismo gusto, te serviremos. Con ello ayudas a las ideas y al órgano del Partido.

CARTELES Funciones para hoy ESPAÑOL. — (Xirgu-Borrás.) 6,30 y 10,30. Ni al amor ni al mar (de Benavente). FONTALBA. — (Carmen Díaz.) A las 6,30 (butaca, 6 pesetas). El pan comido en la mano. A las 10,30 (butaca, 5 pesetas). El pan comido en la mano (de Benavente). LARA. — 6,30 y 10,30, Madre Alegría. MARIA GUERRERO (antiguo Princesa, Teléfono 41522). — 6 tarde y 10 noche, Electra (por la T. E. A.). Butacas, 2,50. MARIA ISABEL. — A las 4. Los quince millones (lo más gracioso de Muñoz Seca). A las 6,30 y 10,30, ¡Caramba con la marquesa! (el espectáculo más divertido de Madrid). CALDERON. — (Compañía de comedias cómicas García León-Perales.) 3,45, Los Caballeros, 6,30. Los chatos, 10,30. El atajo. GOMIDO. — (Díaz Artigas-Collado.) 4 tarde, Aventuras de Pipó y Pipa, 6,30 y 10,30. Cinco lobitos (éxito inmenso). MUÑOZ SECA. — (Loreto-Chicoté.) 6,30 y 10,30, Mi abuelita la noble. VICTORIA. — (Compañía Celia Gámez.) A las 6 y 10,30, El baile del Savoy. MARAVILLAS. — (Revistas.) A las 6,30 y 10,45 (populares: butaca, 2 pesetas). La camisa de la Pompadour (éxito portentoso). ROMEA. — A las 4 (popular) y 10,45. ¡Al pueblo! ¡Al pueblo! CAPITOL. — (Sala de espectáculos.) A las 6,30 y 10,30, estreno de Mi debilidad. Nuevo programa de orquesta. Peligros de Betty y Revista Paramount. (Teléfono 22229.) FIGARO. — (Tel. 23741.) 4,30, 6,30 y 10,30, Noche de terror (un argumento terrible en una casa misteriosa). Cuando necesites algún libro, pídelo a la Administración de EL SOCIALISTA, y nosotros, con el mismo gusto, te serviremos. Con ello ayudas a las ideas y al órgano del Partido.

URINARIOS LO MAS EFICAZ, COMODO, RAPIDO, RESERVADO Y ECONOMICO (AMBOS SEXOS) Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorrea, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. Garcia, Alcalá, 88, Madrid. Precios 17 pesetas.

OBREROS, EMPLEADOS

Matemáticas, mecánica, electricidad, son las llaves para mejorar vuestra suerte. Aprended con método enciclopédico francés rápido. El saber es garantía. Precios económicos para vosotros. Hay cursos gratuitos. Ingresos, folletos, gratis. Escribir: Cursos científicos, 47 A. Calle Granada, ALMERIA

VINICOLA TOLEDANA

ALAMO, 7. Teléfonos 11457 y 78002. VINOS Y ACEITES 1-1 SERVICIO A DOMICILIO Descuento de 5 por 100 presentando este anuncio.

RADIO ELECTRICIDAD Teléfono 7273

CASA RICARDO (HIJO JULIAN TEJERO)

12, Plaza de Nicolás Salmorón, 12, y Amazonas, 2, MADRID

ACEYTE YNGLES TODOS SABEN PARA LO QUE ES Lab. «HAZUL». Apartado 68, Granada. Por correo, 2,50 Irasco.

Nueva insignia de las Juventudes Socialistas Insignias republicanas, socialistas, de la U. G. T. HILARIO BARTRA :-: EIBAR (Guipúzcoa) Apartado núm. 42 Permitiendo 4,75 pesetas en sellos de correos, se sirve un honito lote de muestras

SUSCRIPCIONES:  
Madrid, un mes... 2,50 ptas.  
Provincias, trimestre... 9,—  
23 ejemplares, 1,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD  
PÍDANSE TARIFAS  
Los anuncios se admiten en esta Administración  
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

## Nota internacional

### Poder moderador

Lo que puede dar de sí el Gobierno de notabilidades que ha formado el ex presidente Doumergue y hasta dónde llega su eficacia para resolver la honda crisis por que atraviesa Francia, sin tocar en nada al régimen económico que la causa, ya se verá. Por de pronto, el nuevo presidente del Consejo ha dejado de ser el somnoliento y bonachón "Gastounet". Su estereotipada sonrisa se ha borrado, y el ceño que la sustituye refleja las serias preocupaciones que ha de producirle una situación entre todas difícil.

En el manifiesto que nuestros camaradas franceses dirigieron hace pocos días a la opinión pública proclamaban, con razón, que sólo los representantes de las masas trabajadoras habían permanecido ajenos a la larga serie de escándalos que desde la guerra han salpicado a la mayor parte de los Gobiernos. Recordaban las denuncias constantes formuladas, ya en la anterior legislatura, por los socialistas, sobre el escándalo Ostric, el del empréstito húngaro, el del Banco de Basilea—todavía impune—, el de la quiebra del Banco Nacional de Crédito, cuyo déficit fué saldado por el Estado con los fondos de la nación. Ristra de escándalos, en todos los cuales actuaron amigos personales y políticos del aspirante a dictador Tardieu, uno de los salvadores que componen el flamante equipo.

Les sobra razón, por lo tanto, a nuestros camaradas cuando añaden: "No se conseguirá la luz sobre tanta corrupción agrupando en un mismo Gobierno de "Unión nacional" a los representantes de los Ministerios responsables. No se descubrirá la verdad violentando por un golpe de fuerza la voluntad claramente expresada por el sufragio universal."

Pero hay en el manifiesto socialista, a continuación del párrafo que copiamos más arriba, otro que denuncia, en términos enérgicos, un hecho nuevo y de suma gravedad en la política francesa: la injerencia directa del presidente de la República en el desarrollo de las crisis ministeriales últimas. Discutidísimo fué el veto que no hace mucho opuso el presidente Lebrun al nombramiento de Paul Boncour como ministro del ejército. Empeñado el jefe del Estado en que dicha cartera fuese confiada al reaccionario general Weygand, jugaba, por lo visto, demasiado pacifista a Boncour. Por lo que respecta al momento actual, decían nuestros camaradas en su declaración a la opinión pública:

"Por lo tanto, el Grupo socialista protesta contra la pretensión del jefe del Estado de imponer al Parlamento su propia decisión, brutal e imprevisora: la "unión nacional" o la disolución. Esta voluntad presidencial se advierte claramente en la composición del nuevo Gobierno... El Grupo socialista pidió el Poder porque pudo agrupar en torno suyo a todos los hombres que no quieren dejar perecer las libertades públicas a causa de compromisos escandalosos, de la carencia de los Poderes públicos y de la miseria y desesperación engendradas por la más cruel de las crisis."

En todas partes cuecen habas, y en la misma salsa reaccionaria, cada vez más indigesta.

## Contra la ola de reacción en Francia

### Los ferroviarios tomarán parte en el imponente movimiento nacional de protesta proletaria

PARIS, 10.—El «Journal» confirma que los ferroviarios confederados han decidido sumarse al movimiento huelguístico de veinticuatro horas organizado para el próximo lunes. Todos los agentes y obreros de los servicios centrales y regionales cesarán el trabajo durante quince minutos y el material rodante durante un minuto, a las nueve de la mañana. Los encargados de las aguas han recibido la consigna de cerrar los discos de las nuevas a las nueve y un minuto.—(Fabra.)

Cómo se trataba de obreros y no de fascistas, la policía detuvo el viernes a 1.214 manifestantes.

PARIS, 10.—A consecuencia de las manifestaciones hechas ayer en París, 50 manifestantes han tenido que ser asistidos en los hospitales de las heridas recibidas. Además 15 guardias han sido curados en la Casa de Salud de la Policía, donde cuatro de ellos han tenido que ser hospitalizados.

Con motivo de dichas manifestaciones la policía ha detenido a 1.214 manifestantes, entre los que figuran 50 extranjeros.—(Fabra.)

Numerosos heridos en los hospitales de París.

PARIS, 10.—En el Hotel Dieu han sido asistidos tres heridos. Uno de ellos, cuyo estado es grave, ha tenido que ser hospitalizado. En el Hospital de San Antonio han declarado esta madrugada que el servicio de admisión ha registrado la entrada de 20 heridos. Dieciocho de ellos regresaron a sus domicilios después de prestarse asistencia. Los otros dos, más graves, han tenido que ser hospitalizados.

En el Hospital de San Luis han recibido asistencia facultativa 74 heridos. Diecinueve de ellos han tenido que ser hospitalizados. Algunos se hallan en grave estado. En el Hospital de la Caridad declaran que uno de los heridos en las

Mañana se celebrará un careo entre los acusados Garat y Tissier.—(Fabra.)

### Intento de robo en el Palacio de Justicia de Bayona.

BAYONA, 10.—Se ha descubierto esta mañana una tentativa de robo en el Palacio de Justicia, que según algunas personas, pudiera tener relación con el escándalo Staviski. Uno o varios desconocidos rompieron los cristales de una ventana en el Palacio de Justicia con el propósito de penetrar en él. No se cree que lo lograron. Como el juez de instrucción encargado del asunto del Crédito Municipal no tiene caja de caudales para guardar los documentos relativos a dicho asunto, se han instalado en la habitación de al lado ocho guardias móviles encargados de la vigilancia.—(Fabra.)

### La huelga de mañana será secundada por numerosos Sindicatos.

PARIS, 10.—Han decidido adherirse al movimiento de huelga de mañana los siguientes Sindicatos y Asociaciones: Unión de Sindicatos de

Técnicos y Empleados de la Industria, Federación Nacional de Medios de Transporte, Sindicato Confederado de Choferes de Taxis, Sindicato Confederado del Metropolitano, Sindicato de Empleados de la Industria Hotelera, Cafés, Restaurantes, etc., de la región de París y Federación General de Funcionarios. La Federación de Enseñanza primaria, por su parte, ha dirigido una circular a los directores de escuela de París ordenándoles que el lunes se den las clases como de costumbre.—(Fabra.)

### Mañana no habrá periódicos en París.

PARIS, 10.—Con motivo de la huelga general anunciada para el lunes, día 12, no se publicarán los diarios de París, puesto que la Asociación de Propietarios ha declarado que los linotipistas y otros gráficos deberían obedecer las órdenes de su Sindicato. La ciudad de París, no obstante, no estará sin noticias, porque será publicada una hoja especial en la que toda la prensa de París colaborará. El periódico llevará por título «La Prensa de París».—(United Press.)

## Cuba y Estados Unidos

### Se propone a la Cámara yanqui la supresión de la enmienda Platt

WASHINGTON, 10.—El diputado Fish ha presentado a la Cámara de Representantes una resolución sobre la revisión de la enmienda Platt, que en breve será discutida en el Congreso.

El texto de la resolución del diputado Fish es el siguiente: «Considerando que según el Tratado de Paz firmado entre España y los Estados Unidos el 11 de abril de 1899, el reino de España renuncia a toda soberanía y derechos sobre la isla de Cuba; Considerando que, de acuerdo con dicho Tratado, el Congreso, con fecha de 2 de marzo de 1901, introdujo en la ley aprobada en dicha fecha, y que fué titulada "Ley de apropiación para el mantenimiento del ejército para el año fiscal que termina el 30 de junio de 1902", la llamada enmienda Platt, por la cual se imponían determinadas condiciones al pueblo de Cuba, en consideración al abandono por parte de los Estados Unidos del gobierno y control de la isla;

Considerando que la situación existente entre el Gobierno de los Estados Unidos y la República de Cuba es de tal naturaleza que requiere una modificación de la enmienda Platt con el fin de impulsar una mejor comprensión entre ambos países;

Considerando que el presidente Franklin Roosevelt ha anunciado recientemente un programa de no agresión hacia América latina y otros países extranjeros, lo cual está en contradicción con determinados artículos de la enmienda Platt;

Debe resolverse en consecuencia por la Cámara de Representantes (con la decisión del Senado) que el Congreso de los Estados Unidos de América se manifiesta a favor de la revisión o anulación de la llamada enmienda Platt, merced a la cual los Estados Unidos garantizan el mantenimiento de un Gobierno en Cuba capaz de proteger la vida, propiedades y libertad individual; y, por lo tanto, se ruega respetuosamente al presidente de los Estados Unidos que adopte las medidas diplomáticas correspondientes para llevar a cabo este propósito.»—(United Press.)

En Cuba como en España vuelven a sus puestos los oficiales contrarrevolucionarios.

LA HABANA, 10.—El Gobierno ha publicado un decreto relativo a la reorganización del ejército cubano, que se denominará en adelante ejército constitucional.

El coronel Batista queda revestido de plenos poderes en lo que se refiere a la reposición en sus puestos de antiguos oficiales, los cuales reobrarán así el derecho a haberes pasivos.—(Fabra.)

### ¿Qué pasa?

¿Qué pasa? Hace días que el presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación y hasta el subsecretario de este departamento vienen anunciando, con más o menos nervosismo, que el Gobierno está adoptando terribles medidas de precaución.

Algunas de estas medidas se han hecho públicas ya, y otras, puestas ayer en práctica, tuvieron caracteres grotescos.

Por ejemplo. En la Dirección general de Seguridad cacearon ayer a todos los periodistas que van allí a hacer diaria información. La medida no fué infructuosa. La policía logró coger a un periodista una navajita que el informador usaba para sacar punta al lápiz.

Los agentes encargados de ese servicio especial, estimulados por el éxito, extremaron su celo, llevando éste hasta el intento de cachear al comisario señor Tapia, jefe de la ronda del presidente del Consejo.

A dicho alto centro policíaco fueron llevados ayer gran número de reflectores y aparatos de acetileno.

¿Qué pasa? En algún centro oficial insinuaron que el Gobierno estaba advertido para hacer frente al movimiento revolucionario que había de estallar anoche.

¿Qué pasa? ¿No será una broma de Carnaval que quieren gastar al país los disfrazados de republicanos?

## El trabajo de Martínez Barrio

### Las medidas adoptadas por el Gobierno nos suenan a cosa conocida

#### Nuevas órdenes sobre los actos públicos y la tenencia de armas y explosivos

Anoche, con la nota de ampliación del Consejo, falta de todo interés y terriblemente larga, se entregó a los periodistas las siguientes órdenes, acordadas, a propuesta del ministro de la Gobernación, por el Consejo de Ministros:

«Las demasías de lenguaje a que se han entregado, desgraciadamente, un gran número de propagandistas políticos en sus intervenciones públicas, obliga a la adopción de medidas que corrijan el daño y eviten o amijen el estrago que con la reiteración del hecho se produce a la sociedad entera.

Dichas medidas, que vucencia hará cumplir inexcusablemente a todos los agentes de la autoridad a sus órdenes, son las siguientes:

1.ª Autorizada que sea cualquier reunión de carácter político, obrero, social, confesional, instructivo, recreativo, etc., el delegado del Gobierno civil hará presente al organizador y presidente del acto, o a ambos, si fuesen personas distintas, la prohibición absoluta de que por los oradores que intervengan en la reunión se haga la apología de la violencia o la aplicación a conseguir por medio de la fuerza el triunfo de un ideal.

2.ª En el caso de ser desobedecida esta orden durante la celebración de cualquier acto, el delegado de la autoridad lo suspenderá inmediatamente, procediendo a la detención del orador que haya cometido el delito o falta y a la del presidente y organizador u organizadores de la reunión, y pasando el tanto de culpa a la autoridad judicial que corresponda.

3.ª Si el acto suspendido se estuviere celebrando en el local social de una Agrupación política, obrera, confesional, deportiva, etc., se impondrá la multa de 1.000 pesetas a la Sociedad propietaria o arrendataria del inmueble. Caso de que en el mismo local vuelva a suspenderse por idéntico motivo otro cualquier acto, se procederá a la clausura.

4.ª Se procederá igualmente a la suspensión de los actos autorizados cuando durante su transcurso se profieran amenazas o se dirijan ataques al jefe del Estado, deteniendo a las personas señaladas en el apartado segundo de esta orden.

La orden que se refiere a la fabricación, venta y tráfico de explosivos dice así:

«Artículo 1.º La fabricación, circulación, importación, exportación y venta de explosivos y de la cartuchería de revólveres, pistolas y armas largas rayadas, no «veteran», estará a cargo de la guardia civil en lo que no afecte a la especial misión que se refiere a los funcionarios del ministerio de Hacienda y de Minas.

2.º Las personas o entidades que deseen establecer talleres de carga de cartuchos, dedicarse a la venta de la dinamita y a la de cartuchería indicada anteriormente, necesitan autorización especial de la Dirección general de Seguridad, bastando a los que actualmente la efectúan que en el término de quince días cubran las formalidades que les exija, según esta orden, la guardia civil. La guardia civil hará llegar copia de tales datos a la Dirección general de Seguridad por conducto de la Inspección general de su Cuerpo.

3.º La circulación de todas estas materias requerirá guía de la guardia civil, que se expedirá en forma análoga a la de armas, tramitando sus matrices en igual forma, a fin de que en todo momento se tenga conocimiento del destino de las expediciones.

La policía procedió a la recogida de hojas y carteles. El comisario tiene órdenes del Gobierno regional de autorizar la manifestación; pero los elementos organizadores son todas las entidades obreras sindicales y campesinas y parecen estar dispuestas a renunciarla. También había elementos de la Esquerra que figuraban entre los organizadores.—(Febus.)

## La peste parda

### Los nazis alemanes confiesan sus planes imperialistas para absorber Austria

VIENA, 10.—El periódico oficioso «Reichspost» publica en su número de hoy el texto de un manifiesto nacional-socialista clandestino.

En dicho manifiesto se dice que la lucha de los hitlerianos por la posesión de Austria no es más que un medio, cuyo objetivo principal es la adquisición para el Reich de un imperio colonial.—(Fabra.)

La centralización del Reich incluye la hiterización de los Tribunales.

BERLIN, 10.—El ministro de Justicia del Reich, señor Guertner, ha enviado a los presidentes de los Tribunales de Justicia de los Estados alemanes un escrito en que subraya

que por la ley del 30 de enero también la soberanía de Justicia ha sido traspasada de los Estados al Reich, de modo que solamente hay una Justicia: la del Reich. Recalcaba en esta carta que por esta ley no ha sido creada aún la unidad de la Justicia del Reich. Hasta que esto sea una realidad, los magistrados seguirán ejerciendo la dirección de la Justicia de los Estados, como encargados de la Justicia del Reich.—(United Press.)

La libre prensa alemana.

BERLIN, 10.—La orden prohibiendo la creación de nuevos periódicos en Alemania ha sido prorrogada hasta el 30 de septiembre de 1934.—(Fabra.)

## Los temporales

### La vida de Nueva York se halla paralizada por el frío intensísimo

NUEVA YORK, 10.—A consecuencia del intenso frío que reina en las costas del Atlántico de los Estados Unidos, desde la bahía de Hudson hasta Alaanta (Georgia), han muerto ocho personas. El termómetro ha llegado a marcar una temperatura de 10 grados bajo cero Fahrenheit. Esta

mañana, Nueva York parecía una ciudad desierta, y toda clase de transportes se ha hecho con muchas dificultades y la mayoría de las escuelas se encuentran cerradas. Las tuberías de aguas han reventado por el frío, y densas capas de hielo han impedido el tráfico de los buques que

## POR MUCHO QUE CAVILÉIS, ¿A QUE NO LOS CONOCÉIS?—Por Robledano



¿Qué bien disfrazada está la República, ¿verdad?



Ved detrás de esta careta lo que es su auténtica jeta.



¿Veis claro lo que hay detrás? Pues ni una palabra más.



Detrás de esto hay un colchón con esta «santa» inscripción.



Y detrás de esto, ¿qué habrá? ¡Cualquiera lo sabe ya!



Ya te habíamos «tañao». Lagarto y de gran «cuidao».



Con tu gesto aterrador sólo eres conservador.



Por mucho que os disfracéis a nadie ya engañaréis.



Tú no nos digas quién eres. Ya te conocemos, Pérez.



¿Será acaso un «cave» rara que anda por Guadalajara?



Si: tú eres el caballero Don Dinero, Don Dinero.



Presumes y te dan coba. Tú eres Royo Villanova.



¿De la C. E. D. A., radical, agrario? Todo es igual.



¡Creo que «pa» Carnaval estas caras no están mal!